

# DEBRECZEN

SZERKESZTŐSÉG, KIADÓHIVATAL ÉS NYOMDA:  
DEBRECEN, JÓZSEF KIRÁLYI HERCEG-UTCA 1.  
TELEFONSZÁMOK: 27—89. SZ. (SZERKESZTŐSÉG).  
27—88. SZ. (KIADÓHIVATAL ÉS KÖNYVNYOMDA).

KELETMAGYARORSZÁGI  
NAPLÓ

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: HAVONTA 2.00 P. NEGYED-  
ÉVRE 7 P. FÉLÉVRE 14 P. ÉVENTE 26 PENGÓ,  
KÜLFÖLDRE: A FENTI DIJAK KÉTSZERESÉ.  
EGYES SZÁM 10 FILLÉR, VASÁRNAP 20 FILLÉR.

XII. ÉVFOLYAM, 168. SZÁM

DEBRECEN, 1935 JULIUS 26., PÉNTEK

ÁRA 10 FILLÉR

## A modern legenda születése

Dollfuss halálának évfordulójára.

Egy éve múlt, hogy Engelberth Dollfuss dr. Ausztria nagynevű kancellárja merénylet áldozata lett. A forrongó Bécs tufeszült politikai atmoszférájában eldőlt egy leggyer, melyről sokan azt hitték, hogy más utra fogja irányítani Ausztria sorsát. Senki sem vonta kétségbe, hogy akik ilyen utópisztikus álomban ringattak magukat, — nem lettek volna a nekik szempontjából jó hazafiak. Más azonban az elvakult sovinizmus és más a politikai böleosság! Az az erőszakos és mindenre kész tábor, mely az osztrák Dollfussban a maga ellenségét látta s ezért legyilkolta a kancellárt, talán még józanabb percben sem látott előbb a Mánál. Vele szemben ott áll Dollfuss, a fizikai kicsinységében oly magasra nőtt Dollfuss, akinek emlékét most Ausztria könnyes szemmel, megindult szívvel idézi.

A történelemnek sokszor évtizedek kellenek, hogy igazolni tudja egyik-másik félreértelt nagy alakját. Dollfuss halála óta csak egy szentendő telt el s ez az egy esztendő elég volt arra, hogy az egész világ előtt igazolja a „kis” kancellárt! Mi magyarok, akik elsősorban nemzetünk egyik legjobb, legteljesebb barátját láttuk Dollfussban, őszinte részvételt osztozunk osztrák szomszédaink gyászában. A gyáson túl azonban mi mást is érzünk, mást is észreveszünk! Ugy látjuk Európa ködös, homályos politikai egén Dollfuss történelmi helyét, mint egy fényes csillagot.

Mi történt volna, ha az ő hősi halála nem szab gátat a szélsőséges törekvéseknek!... Ma Közép-Európa újra fegyverben állna, vérben ázna, mert az Abessziniában érdekelt Olaszország momentán nem rendelkezik olyan politikai sullyal, mely döntő hatással lett volna a német aspirációkkal szemben az Anschluss kérdésében.

Az igazi egységes Ausztria hősi halálát Dollfuss, akinek tragikus halála egyrészt visszatörpantotta a kalandorpolitikákat, másrészt erősebben összekovácsolta a hívőkét és ingadozókat. Ma Ausztria ismét egységes és amikor Bécsben millió és millió gyertyafény gyullk az ablakokban, ezeknek a fényeknek a szíveiben is tükrö támad. A nyári éjszakában égre lobogó apró lángok a horizonton egy hatalmas fárösszá dagadnak, melynek fényében immár a történelem távlatán túl is nagygyá nő Dollfuss alakja, és emléke, egyénisége lassan-lassan beleolvad a halhatatlanságba...

Igy születik meg a legenda a „kis” Dollfussról, Ausztria nagy kancellárjáról!

## Tyler jelentése Magyarország pénzügyi helyzetéről

Budapest július 25. Tyler a nemzetek szövetségének megbízottja Magyarországon elkészítette jelentését az ország pénzügyi helyzetéről 1935. év második negyedéről. A jelentés bevezetése annak tartalmát a következőkben foglalja össze:

1. 1935. június 30-ával végződött költségvetési év 42.6 millió pengő készpénzhiányt tüntet fel, ebben bennfoglaltatnak az üzemek hiányait is

A pénztári helyzet június 30-án kedvezőbb, mint egy évvel ezelőtt.

2. A közigazgatási költségvetési bevétele az 1934—35. évben 7.629 millió pengőt tett ki, vagyis az 1933—34. évi bevételeknél 4.3 millió pengővel többet.

3. Az 1935.—36. évi költségvetést a parlament mindkét háza 1935. június hó 30-ika előtt megszavazta. A kiadási előirányzat az 1934. évi válság óta először emelkedést tüntet fel az előző év előirányzatával szemben. A közigazgatás és üzemek deficitje együttesen kerekén 10 millióval magasabban irányoztatik elő, mint az 1934.—35. évi költségvetésben.

4. Az 1935—36. évi költségvetés tel-

jes mértékben előirányozza az állam külföldi adósságainak szolgálatára szükséges összegeket. A kormány azonban ugyanúgy, mint eddig az államadósság nem transferált részével kapcsolatban kincstári jegyeket szándékozik a külföldi hitelek pénztárára, letébe helyezni

ilyképp a tényleges belföldi hitel-művelet utján fedező pénzhiány lényegesen alatta marad a költségvetésben feltüntetett 76 millió hiánynak.

5. Az utolsó négy évben a költségvetési egyensúly elérése érdekében tett erőfeszítések hatásaképp az évi pénzhiány összege lényegesen csökkent. — 1935—36-ban, bár még van deficit, a költségvetési kiadások ismét emelkedni kezdenek.

6. Az agrártermékek kivitelre került mennyisége kisebb volt, mint az 1934. év meglévő időszakában. A kivétel értéke a belföldi árkban bekövetkezett emelkedés folytán enyhe emelkedést mutat. A kivételnek a behozatalt szemben jelentkező értékfelelet valamivel kisebb, mint a múlt évben.

7. Ideiglenes becslések a folyó évi búzatermést 20.2 millió mázsára becsülik, szemben az 1934. évi 17.6 millió mázsával. Az évi termés közepesnek mondható, az őszi termés a jelentések szerint jónak ígérkezik.

8. A magyar bankok és az angol, s valamint az amerikai bankhitelezők között rövidlejáratú hitelek tekintetében úgynevezett hitelrögzítő megállapodás jött létre, július hó 15-től egy évre terjedő időre, bizonyos olyan módosításokkal, amelyeket a Magyarország devizaállításának megnövekedett nehézségei tettek szükségessé.

9. Az 1924. évi népszövetségi kölcsön tekintetében a Nemzeti Bank teljesítette azokat a transferálásokat, amelyek az 1934. évi június hó 30-án közzétett programban jeleztek.

10. Magyarország és Olaszország, illetőleg Magyarország és Ausztria között megkötött úgynevezett római egyezmény, amelyek különösen Magyarország normál gabonaeport feleslege legnagyobb része átvétele iránt intézkedik egy további évre lényeges módosítások nélkül meghosszabbítást nyertek.

## Olaszország nem lép ki a Népszövetségből, de helyteleníti a tanács összehívását

Mussolini fiait a Keletafrikába induló 9. bombázó rajba osztották be

A JÖVŐ HETRE HIVJAK ÖSSZE A NÉPSZÖVETSEGI TANÁCSOT — ANGOL FEGYVER- ÉS LŐSZERSZÁLLIT MÁNYOK ERKEZTEK DZSIBUT I KIKÖTŐJEBE

Páris, július 25. Avenol népszövetségi főtitkár a csütörtöki nap folyamán visszaültazott Genfbe, hogy szétküldje a táviratokat a népszövetségi tanács rendkívüli ülésének egybehívására. Avenol megérkezése után telefonon érintkezésbe lép Litvinov orosz külügyi népbiztossal, a népszövetségi tanács jelenlegi elnökével és megbeszéli vele a tanácsülés pontos időpontját.

Francia politikai körökben azt hiszik, hogy a rendkívüli népszövetségi tanácsülés július 30-án, vagy 31-én kezdődik és augusztus 3-án tart.

Laval miniszterelnök, aki szerdán este is hosszas megbeszélést folytatott Avenol népszövetségi főtitkárral, úgy tervezi, hogy

személyesen vezeti majd a genfi francia delegációt,

hacsak váratlan belpolitikai események nem hátráltatják az elutazásban.

Politikai körökben egyébként számoltak azzal, hogy Litvinov külügyi népbiztos a csütörtöki nap folyamán a francia fővárosba érkezik, hogy meg-

beszélést folytasson Laval miniszterelnökkel.

### A FRANCIAK SZERINT A HELYZET NEM RÓZSÁS

Az Ouvre szerint a népszövetségi tanács két lehetőség közül választhat. Vagy Olaszországnak szolgáltató elégtételt s ez esetben csak az ualual incidens megvizsgálására szorítkozik és módot keres arra, hogy folytatni lehessen a diplomáciai tárgyalásokat, amelyek mind nehezebbé válnak, vagy pedig

Anglia kívánsága szerint alaposan megvizsgálja az egész kérdést.

Minden jel arra mutat, hogy a legutóbbi megbeszélések ebben az irányban folytak. Érthető, hogy a francia külügyi hivatal egyáltalában nem látja valami rózsásnak a helyzetet.

Az Excelsior azt írja, hogy a dolgok mai állása mellett a legkisebb hibát sem szabad elkövetni. Akár igazat adnak valamelyik félnek, akár nem, a másik felet mindenesetre kétségbeesett elhatározásra kszítetik. A fődojog az,

hogy elkerüljék az ellenséges haderők közt a helyrehozhatatlan összeütközést.

### A JAPAN »FEKETE SÁRKÁNY« TILTAKOZÓ TÁVIRATA MUSSOLINIHEZ

Róma, július 25. A japán »Fekete Sárkány« nevű gazdasági termelők szövetségének elnöke táviratot intézett Mussolini miniszterelnökhöz, amelyben követeli, hogy

Olaszország vonja vissza csapatait Abessziniából.

mert a fekete császárság ellen irányuló hadi készülődések teljesen jogtalanok.

A »Fekete Sárkány« japán termelői félleg-meddig titkos szövetsége, amely a külföldet az utóbbi időben többé-kevésbé értéktelen tömegcikkekkel árasztotta el. Olaszországban természetesen egyáltalában nem veszik figyelembe a »Fekete Sárkány« tiltakozását.

### MUSSOLINI FIAI AZ AFRIKAI LÉGI HADSEREGBEN

Róma, július 25. A légügyi közlöny közli Mussolini Vittoriának és Brunó-

nak, a Duce két fiának repülőhadnaggyá, illetve repülőörömesterré való kinevezését. Mindkettőjüket augusztus

1-től kezdve a 9. bombázórajza osztották be, amely rövidesen elindul Kelet-Afrikába.

## Bizonytalan, hogy Olaszország elmegy-e Geníbe

Róma, július 25. Hivatalos körökben teljes hallgatásba burkolódnak arra nézve, vajjon képviselteti-e Olaszország magát a Népszövetség jövő heti tanácsülésén. Mindazonáltal jólétesült körök az a benyomása, hogy Mussolini elküldi az olasz kormány megbízottját Geníbe, mert úgy véli, hogy jó ügyet fog képviselni.

London, július 25. A kormány elhatározta, hogy további intézkedésig megtiltja a fegyver és hadianyagkivitelt Olaszországba és Abesszíniába. A kormánynak ezt az elhatározását Sir Samuel Hoare külügyminiszter ma közölte az alsóházban s még többek között ezeket mondta:

— Az abesszin kormány számlájára

angol területen, vagy angol fennhatóság alá tartozó és Abesszíniával szomszédos területen a fegyverek átvitelét az 1930 augusztus 21-én kötött szerződés 9. szakasza értelmében megengedi az angol kormány. A francia kormány az ebből a szerződésből származó kötelezettségeket teljesen hasonló módon értelmezi, ami pedig a fegyverkiviteli engedélyeket illeti, az angol kormánynak ebben a tekintetben az a felfogása, hogy mindent megtegyen a sajnálatos vizsály békés elintézésére s ennek következtében semmi olyan intézkedést sem tesz, amellyel befolyásolhatná a meggyezést, ezért további intézkedésig Olaszország és Abesszínia számára egyaránt megtiltja a fegyverkivitelt.

## Laval bízik, hogy a most folyó tárgyalások még megváltoztathatják a gení eseményeket

Páris, július 25. Jól értesült körökben úgy tudják, hogy Laval a mai államtanácsban minisztertársait elsősorban a Páris, London, Róma és Addis Abeba között az utóbbi napokban lefolyt kérdésekről tájékoztatta. Ezek a tanácskozások arra irányultak, hogy

*bizonyos formulát találjanak az olasz-abesszin vizsály megoldására.*

Laval miniszterelnök ezenkívül vázolta azt a magatartást, amelyet Franciaország képviselőitben Geníben tanácsot fog a kormány helyesléssel vette tudomásul a francia külügyminiszternek az olasz-abesszin vitában eddigi magatartását.

*Ebben a tekintetben az volt az irányadó, hogy sem Olaszországgal, sem Angliával fennálló barátságos viszonyt ne veszélyeztessék, de ugyanakkor Franciaország hí maradjon a Népszövetség szelleméhez.*

Francia körökben hangsúlyozzák, hogy a francia kormány a küszöbön álló népszövetségi tanácsülés alkalmával elfoglatandó álláspontját még mindig nem állapították meg pontosan. Laval Geníben, mint hangoztatják, a helyszínen folytat tárgyalásokat s ezenkívül tekintetbe veszi a többi tanácsos között lefolytatandó magánmegbeszélések eredményeit is. Párisban

*azt hiszik, hogy még mindig meg van a lehetősége a további tárgyalásoknak, sőt még az ötödik döntőbíró ügyében való meggyezést sem tartják kizártnak.*

Természetesen folytatják a megbeszélé-

seket Páris, London, Róma és Addis Abeba között egészen a népszövetségi tanácsnak összeüléséig. A párisi diplomáciai körökben hangsúlyozzák, hogy a három nagyhatalom fővárosa között folyó eszmecsere olyan eredménnyel járhatnak, amely megváltoztathatja a küszöbön álló gení tárgyalások jellegét.

### ANGLIA NEM AKAR SEMMIT SEM TENNI, AMI AZ EGYIK FELET JOBBAN AKADÁLYOZNA, MINT A MÁSÍKAT

London, július 25. Sir Samuel Horae külügyminiszternek az alsóházban tett kijelentéséhez a Press Assotiation diplomáciai levelezője a következőket fűzi hozzá:

Anglia és Franciaország a római nagykövetségek útján még szakadatlanul dolgozik a vizsály békés elintézésén s ezeket az erőfeszítéseket a Népszövetségi tanács összeüléseiig folytatják. Ezért tartózkodni akarnak a fegyverkivétel kérdésére vonatkozó végleges döntéstől, amely elmérgesíthetné a vitát, holott Abesszínia jól felfogott érdeke a békés megoldást követeli.

Az angol kormánynak ez az ideiglenes magatartása nem befolyásolhatja végleges álláspontját a most folyó diplomáciai tárgyalások meghúszulása esetére és nem jelenti azt sem, mintha az angol kormány nem látná be, hogy a kiviteli engedélyek állandó felfüggesztése sértené Abesszínia érdekeit. — Anglia nem akar semmit sem tenni, ami az egyik felet jobban akadályozná, mint a másikat.

## Olasz cáfolat a Népszövetségből való kilépésről

Római, július 25. Illetékes olasz körök a külföldi sajtó képviselői előtt ma este megismélték azt a cáfolatot, melyet Olaszországnak a népszövetségből való kilépéséről elterjedt hírekkel kapcsolatban adtak ki. Hangsúlyozzák még ezenkívül olasz részéről, hogy Olaszországnak e pillanatban nincsen szándékában kilépni a Népszövetségből, de az olasz kormány fenntartja magának a jogot további magatartásának meghatározására.

Felelős olasz helyen ismételt hang súlyozzák, hogy Róma a Népszövetség tanácsának a mostani helyzetben való egybehívását, helytelennek tekinti és úgy véli, hogy a Népszövetség tanácsának egybehívása megnehezíti a London Páris és Róma kormányai között folyó tárgyalások továbbvitelét.

London, július 25. Londonban azt tartják, hogy az olasz kormánynak Avenolhoz intézett távirata, amelyben késznek nyilatkozik békéltető eljárás folytatására, egészen új fordulatot adott az olasz—abesszin vitának. Népszövetségi körök a Ruter Iroda genfi levelezőjének értesülése szerint úgy vélik, hogyha Abesszínia hozzájárul ahhoz az olasz javaslatához, hogy a békéltető eljárásból zárják ki az incidenske tárgyalását, úgy a jövőhözre kitűzött népszövetségi tanácsülés önmagától tárgyalanná válik. Az angol kormánynak azt a döntését, hogy megtiltja a fegyverkivitelt úgy Abesszíniába, mint Olaszországba, vegyes érzelmekkel fogadták Rómában.

## Rövidesen megjelenik az ipari minisztérium felállításáról szóló rendelet

Budapest, július 25. Az ipari minisztérium felállításáról szóló rendelkezéseket valószínűleg már a napokban közli a hivatalos lap. Egyidejűleg megjelennek a minisztérium beosztására, valamint a különböző áthelyezésekre s kinevezésekre vonatkozó rendelkezé-

sek is. Ugyanakkor lát napvilágot az iparügyi miniszter kinevezése is, aki beavatott politikai körökben vett értesülés szerint Petneházy Antal, a kereskedelmi minisztérium iparügyi államtitkára lesz.

## A mártír-kancellár emléke Bécsben

Bécs, július 25. A délután folyamán folytatódott a Dollfuss emlékére rendezett ünnepségek. Délután 3.20 órakor az egész ország 2 perces néma szünettel adózott a mártír kancellár emlékének. Utána megdördültek az ágyuk, majd 10 perces harangzúgás jelezte, hogy ma egy éve szenvedett ki Ausztria kancellárja.

Délután 6 órakor a hősök terén páratlanul nagyarányú gyászünnepély volt, amelyen a hazafias arcvonal tagjainak több mint 200

ezer tagja vonult ki. Zászló alatt vonult ki a katonaság és több védő alakulat. A hatalmas tér többi részét és a környező utcákat s tereket a polgári lakosság végláthatatlan tömegei töltötték meg. A tér felett repülőrajok keringtek, Schusehnigg kancellár mondott emlékbeszédet, méltatta Dollfuss érdemeit, majd Starhemberg alkancellár intőzött szótartat a megjelentekhez. 7 óra elmúlt, mire a gyászünnepség véget ért.

## Ősszeverekedett a mostohaanyjával, mire félelmében marólugof ivott

Öthónapi szenvedés után most halt meg az életunt leány

Még február 5-én történt Hajdúböszörményben, hogy egy 14 éves leány, Nagy Róza összeverekedett mostohaanyjával, Nagy Imrénével. Az apa a kérdéses napon délután bent járt a városban. Nagyné éppen az ebédhez készülődött s odaszólt a 14 éves leánynak:

— Hallod Róza, hozz egy veder vizet a kútról.

Az asszony vallomása szerint Róza erre nem volt hajlandó és haragosan a földhöz vágta a vedret. Szó szót követelt s végül is Nagyné arcul ütötte a leányt. Erre Nagy Róza dühében felkapta a konyhakést és a mostohaanyjához vágta. Ugyanígy tett a téztareszelővel s állítólag sérülést is okozott.

Nagyné is felindult a leány viselkedésén és kiment a házból, hogy felkeresse az orvost. Kint a városban össze-találkozott a férjével, aki megkérdezte, hogy hová megy. Az asszony erre elmondotta férjének, hogy mi történt köztük és a mostohaanyja között.

— Eredj csak szépen haza — nyugtatta meg az asszonyt a férfi —, majd elintézem az ügyet. Mindjárt én is otthon leszek.

Nagyné hajlott a férje szavára és visszaindult a házhoz. Otthon az ajtó zárva találta. Ekkor dörömbölni kezdett. Néhány perc múlva kinyílt az ajtó és a küszöbön megjelent feldagadt szá-

jal, kisírt szemmel Nagy Róza.

— Jaj, Istenem, lúgól ittam — mondotta kétségbeesve. Közben hazaérkezett Nagy Imre is, aki a leányt orvoshoz vitte. Az úton a leány elmondotta, hogy a verekedés után megijedt s attól félt, hogy az anyja elmegy őt feljeleníteni. Ezért ivott bele a marólúgos edénybe.

Nagy Imre a leányt dr Szalkay István (szli) főorvoshoz vitte, aki azonnal kezelésbe vette a leányt, majd intézkedett, hogy szállítsák be a debreceni egyetemi klinikára. Az életunt leányt itt hosszabb ideig kezelték, de nem sok volt a remény, hogy meg tudják menteni, mert a nyeldekő cső teljesen beszűkült s a szondázás nem sok eredménnyel járt. Végül a leányt haza engedték s otthon kezelték. Az orvostudomány azonban csak húzni tudta ideig-óráig Nagy Róza életét, de megmenteni már nem tudta. A hirtelen haragú Nagy Róza esütörtökön délelőtt öt és fél óráig szenvedés után meghalt.

A leány halálát délben jelentették a debreceni ügyészségnek, amely a temetési engedélyt megadta. Az előzően lefolytatott nyomozás során ugyanis kétségtelenül megállapították, hogy Nagy Róza félelmében ivott bele a marólúgos edénybe s így haláláért senki nem vonható felelősségre.

### VISSZAÉRKEZTEK A MAGYAR CSERKÉSZEK LENGYELORSZÁGBÓL

Budapest, július 25. Csütörtökön délután érkezett vissza Budapestre abból az ötszáz főből álló cserkészcsapatból 440 cserkész, akik résztvettek a lengyelországi spálai nagy táborban. — Hatvan cserkész ugyanígy gróf Teleki Pál főcserkész vezetésével Svédországba ment. A Magyar Cserkészszövetség ünnepélyes fogadtatásban részesítette a lengyel földön szereplő magyar ifjakat.

### TÜZVÉSZ MEZŐKÖVESDEN

Mezőkövesd, július 25. Ma délután 1 órakor egy alacsony kéményből kipattant szikrától tüzet fogott egy lakóház. A nagy szárazságban a tüzvész gyorsan tovább terjedt és elhamvasztott 6 lakóházat 3 melléképülettel, vala-

mint 300 kereszt búzát. A veszedelmet a tropikus hőségben csak nagynehezen tudták a mezőkövesdi és a segítségül hívott egri, szilhalmi és mezőkeresztes tüzoltók elszigetelni. A kár 10 ezer pengő, amiből biztosítás révén alig valami térül meg.

### LÁNGTENGERRÉ VÁLT EGY OROSZ ÓSERDŐ

Moszkva, július 24. Keletszibéria erdősegeiben nagy tüzek pusztítanak. Az óserdőbeli Tajga hatalmas területe egyetlen lángtengerré vált. A lángok már a szibériai vasutvonal határáit is elérték és veszélyeztetik a vasúti forgalom lebonyolítását. A tűz oly hatalmas, hogy leküzdésére igen csekély a remény.

# A nyitott lángtól felrobbant Hajdúszoboszlón az emésztő csatorna gáza

Az egyik munkás többnapos szenvedés után meghalt — Debrecenből bizottság szállott ki a helyszínre

Hajdúszoboszlón a gázgyár és a fűdő között a föld alatt elhúzó emésztő-csatorna kitisztítása már régebben esedékes volt. Néhány nappal ezelőtt hozzá is fogtak a munkához. A tisztítást nem nappal, hanem az éjszakai órákban végeztették. A munkások között dolgozott Szerepi János 24 éves hajdúszoboszlói napszámos és Kovács István 19 éves fiatal munkás.

A csatorna gázokkal volt telítve, melyeknek tudvalevően az a sajátáguk, hogy

*ha levegővel komprimálódnak, akkor robbanás áll elő.*

Még nem tudni, hogy a saját, vagy mások hanyagsága folytán a csatorna belsőjében dolgozó munkások nem megfelelő lámpával vonultak le, hanem Szerepi Jánosnál egy acetilén-lámpa volt. Amikor a nyitott lámpaláng a csatorna belsőjében összegyűtenített, gázokkal érintkezett.

*nagy robbanás támadt és lángnyelvek csaptak fel.*

A robbanás következtében Szerepi János súlyos égési sebeket szenvedett, úgyhogy az orvos rendelkezése alapján a debreceni kórházba szállították a debreceni kórházba. Kovács István szintén több égési sebeket szenvedett, de az ő sérülése könnyebb természetű volt.

Szerepi Jánost a debreceni klinikán gondos kezelésbe vették, de az orvosok nem nagyon bíztak felépülésében. Hír szerint szerdán Szerepi hirtelen jobban lett, úgyhogy haza szállították. A hirtelen javulás azonban csak egészen átmeneti volt, mert tegnap délelőtt

*állapota rosszabbra fordult és utána nemsokára meghalt.*

A halálesetet a hajdúszoboszlói rendőrség azonnal jelentette a debreceni ügyészségnek, amely viszont indítványt tett Zsögöd Jenő vizsgálóbírói elnöknek Szerepi János felboncolására és a

vizsgálat bevezetésére. A vizsgálóbíró el is rendelte a boncolást és a vizsgálatot, egyben a helyszíni szemle megtartása végett dr. Mező Sándor ügyészségi elnök, dr. Horváth Arthur törvényszéki orvos, dr. Ökrös Sándor egyetemi tanársegéd, valamint Des Combes Henrik törvényszéki hitese szakértő társaságában csütörtökön délután kiszállott Hajdúszoboszlóra. Itt az orvosszakértők felboncolták Szerepi János holttestét, Des Combes Henrik megtartotta a szakértői szemlét, melynek eredményéről írásban számolt be.

A szakértői vélemények beérkezése után dönt a vizsgálóbíró a további teendőkről. Eddig

*az a gyanú, hogy Szerepi János halálával kapcsolatban gondatlanság forog fenn.*

De hogy ez a gondatlanság milyen fokú és kit terhelte a felelősség, az még egyelőre nincs megállapítva.

## Jövünk ! Stan és Pan

**ha! — ha! — ha!  
hi! — hi! — hi!**

tűrni férje féltékenységét és veszekedését s

*egy szép napon otthagya. Mikor Vágó egyedül maradt, neki adta magát a búsulásnak és az ivásnak.*

Legutóbb is alaposan beivott s aztán kiment a szőlőbe, ahol összetalálkozott a feleségével. Valószínű tudomása volt arról, hogy az asszony kiment a szőlőbe barackért, mert

*magához vette a revolverét is és úgy kereste fel Balogh Rózdát.*

Az asszony észrevette, hogy az ura ismét ittas és el akart mellette menni, de a férfi hirtelen elkapta a kezét. Ismét meggyanúsította, hogy nem volt hozzá hű, mire Vágóné elrántotta a karját és kissé igerülten szólott vissza:

*— Amíg részeg vagy, nem állok veled szóba... Előbb józanodj ki.*

A férfi ekkor előkapta a revolverét és gyors egymásutánban három lövést tett a felesége felé.

*Mind a három golyó eltalálta az asszonyt, aki véresen terült el a földön.*

Pillanatok alatt meghalt.

Amikor a férfi tudatára ébredt borzalmas tettének, elhajította a revolvert és elszaladt az asszony holtteste mellől. Később találtak rá a csendőrök a Hosszúpályi határában levő erdőben.

*Egy ágon függött Vágó András. Önkezeivel akasztotta fel magát. Ugy látszik, megbánta, amit tett, de már nem menthette meg a feleségét s ezért követte őt a halálba.*

A kettős családi drámáról csütörtökön jelentést tett a hosszúpályi csendőrőrs a debreceni kir. ügyészségnek, amely megadta az engedélyt Vágó András és felesége eltemetésére.

### Idényvégi kiárusítás!

## Felülmulhatatlan olcsó ajánlat a mai napra a KLEIN Divatháztól.

Costümszövet jó minőség	P 1.50
Csíkos flamisol fehér és fekete színben	P 1.98
Selyem piqué georgette fekete	P 1.98
Olasz gyártmányú cérna grenadin	P 0.68

Ezekon kívül még sok más divatanyag rendkívül olcsón vásárolható.

### Idényvégi kiárusítás!

## ajánlat a mai napra a KLEIN Divatháztól.

## Egy francia fegyvergyár 25 ezer kilogram súlyu fegyvert és löszert szállított Abessziniába

A szállítmányt letiltották és mire a ládák visszaérkeztek a lehavrei kikötőbe, már kövezetkocok át és homokot tartalmaztak

Páris, július 25. Az egyik párisi fegyver és löszergyár legutóbb 25 ezer kg. súlyú, 325 ládába csomagolt fegyvert és löszert indított útnak Buenos-Airesbe, de a francia kormány időközben azt a megkeresést kapta az argentiniai kormánytól, hogy

*akadályozza meg a küldemény elszállítását, a megkeresés azonban már későn jött, mert a hajók már elindultak a szállítmánnyal.*

Később a ládák visszaérkeztek Franciaországba és elraktározták a lehavrei ki-

kötőben, amikor azonban a vámvizsgálat alkalmával

*a ládákat kinyitották, kövezetkoc-kákat és homokot találtak bennük.*

A francia kormány vizsgálatot indított a különös ügyen s ennek eredményeként a következő hivatalos közleményt adta ki:

A fegyvereknek és löszereknek áteselése nem francia területen és nem francia kikötőben történt s a fegyvereket nem is küldték vissza Franciaországba.

volt a kételkedés magva. Az egyébként szorgalmas és munkászerető ember néha eljárt a kocsmába is.

*Ha ittasan hazament és felesége ezért megkorholta, dühbe jött és állítólag meg is ütötte az asszonyt.*

Talán egy év sem telt el és a fiatal házastársak elhidegültek egymástól. Balogh Róza nem volt hajlandó tovább

## Elmebeteg a Nemzeti Bank debreceni főnökénél

Egy izgatottan viselkedő fiatal-ember jelent meg tegnap a debreceni Nemzeti Bankban és berohant a főnök szobájába, ahol előadta, hogy ő költő és nagyszerű verseit nem tudja a közönség élvezetére bízni, mert nincs pénze verses könyve kinyomtatására. Arra kérte a bank főnökét, hogy adjon neki néhány száz pengőt, hogy verses könyve a közönség örömére

megjelenjen.

A pénzt nem kapta meg, mire igen dühösen méltatlankodott és olyan fenyegető magatartást tanúsított az elutasított költő, hogy a rendőrségnek kellett átadni. A kihallgatások során megállapították, hogy a fiatalember elmebeteg. Átadták a közigazgatásági hatóságnak azzal, hogy elmeorvosi intézetben helyezték el.

## Több vagon iszapot dobott a levegőbe a Mihályiban feltörő földgáz

Beszámoltunk már arról, hogy Mihályi községben egy kiscgazda földjén az ország legnagyobb gázkútját nyitották meg és 1100 méter mélységből irtózatos erővel tört felszínre a gáz. A gáz erejére jellemző, hogy a kitörés helyén több vagon iszapot dobott szét 80 méter távolságban.

A gázforrás robbanását sikerült megakadályozni és lefojtották a gázt, mely most csak fékonyan felhőzik az akna fölött. A fúrás mélysége 1610 méter, de tovább nem mentek, mert ott már az óriási fúró is olyan lassan dolgozott, hogy a kemény kőzetben 24 óra alatt tudott 15 centimétert bódni. A gáz a

későbbi kutatás során tört fel 1100 méterrel.

A fúrás peitroleum után indították meg és földgázt találtak.

### ROBBANÁS 4 HALOTTAL ÉS 9 SEBESÜLTTEL

Berlin, július 25. A piemonti vasútvonal telepén súlyos robbanás történt, amelynek következtében az egyik gyárhelyiség összedőlt. 4 munkás életét veszítette, 9 pedig súlyos sérülést szenvedett. A sebesültek közül kettőnek az állapota életveszélyes.

## Agyonlőtte a feleségét, azután felakasztotta magát

Borzalmas családi dráma Hosszúpályiban — A féltékeny férj rémítette — Ittasságában követte el a gyilkosságot

A múlt délután megrázó féltékenységi tragédia játszódott le Hosszúpályi községben. Egy 27 éves földműves hirtelen indulatában agyonlőtte feleségét, aztán felakasztotta magát. Mire az erdőben rátaláltak, a férfi is halott volt.

A borzalmas családi drámáról munkatársunk az alábbiakat jelentette:

Vágó András 27 éves hosszúpályi földműves már évek óta udvarolt Balogh Rózának, aki szívesen fogadta a legény közeledését. A fiatalok el is hátrózták hogy

*ha Vágó kiszolgálja a katonaságnál, összeházasodnak.*

Vágó annak idején a vármórségnél szolgált a katonai idejét s körülbelül két évvel ezelőtt leszerelt. Nemsokára ez-

után a fiatalok meg is tartották az esküvőt.

A nehéz gazdasági és kereseti viszonyok ellenére is Vágók a legteljesebb egyetértésben éltek egészen addig, míg a faluban el nem kezdtek róluk pletykálni. Ugy látszik,

*valaki megirigyelte a boldogságukat, mert hol a fiatal asszonyról, hol a férjről különféle híreket terjesztett, melyek futótűzként terjedtek.*

Egy ostoba pletyka Vágó füléhez is eljutott s a fiatal férj egyszerre megváltozott. Féltékenykedni kezdett feleségére, állandóan kikérdezte, hogy merre járt. Az asszony hiába bizonygatta, hogy mindig hű volt hozzá és mindig csak őt szerette, Vágó lelkében már ott

## Öreg Takács Sándor, a község ősz poétája beszél Derecske multjáról

A lakodalmi asztal jókedvű zsvájába úgy csendül bele a kipirult arcú leányok és menyecskék fide kacagása, mint a tányérok és evőeszközök csörgésébe a kocintó poharak ezüstös csengetése. A tüzes bor már fűti a kedélyeket és tüzesíti a legények táncos virtusát; a sarokban egymással évedő cigányok hangolása pedig már dobogtatja a leányszíveket a fehér bluzoska alatt. Az asztal végén néhány vén legény már végleg az ivásnak adta magát, azzal az előre megfontolt szándékkal, hogy reggelre elérjék a sárgaföld színvonalát. Egy ragyogón pirosképű, nagybajuszú borissza titokzatos arccal valami jóízű históriát mesél a többieknek, akikből az elbeszélés időnkint harsogó habotát vált ki.

A zsvaj akkor ül egy pillanatra, amikor az asztalfőn egy ezüstös fejű, szikár kis emberke emelkedik szólásra: Takács Sándor nagyapánk. Végigjárta szeméit a felvirágozott asztalon, majd kissé fáradt hangján belekezd: Kinyílt az orgona gyönyörű virága Mór Piroskának a lakodalmára. Orgona virága nyílt ki még sokszor, Találd az új párt vidáman mindenkor.

A virág elhervad, lehull az orgona, De a szerelmek ne hervadjon soha. Amit most fogadtok, tartásotok meg végig, Így lesz boldogságotok egészen a sírig.

Leikes taps viharzik fel az öreg szavaira, mindenki életi az új párt, poharak csengnek, a cigány tuszt húz.

Odatelepszem az öreg mellé. Nagyon szeretek az öreggel beszélgetni. Mikor becsületes barna szemével rám néz, úgy tűnik fel, mintha a múlt nézne rám vissza s mikor beszél, olyan, mintha öreg, elavult fölírásokat lapozgatnék.

— Beszéljen valamit nagyapám — kérlelem az öreget —, beszéljen nekem valamit a régmúlt időkben.

Az öreg pillanatra elgondolkozik, majd nagyot sóhajt:

— Hej, szép napokat látott ez az eljósodott, csőd szélén álló, hitelezőktől szorongatott szerencsétlen Derecske valamikor! Kevesen tudják, hogy ez a község milyen történelmi múlttal tekinthet vissza. A nevét már a XIII. században szerepel, később Ráfain bán, Dózsa nádor, majd a Szilágyi Erzsébet és Corvin Mátyás birtoka lett. A XVI. század végén Bocskai fejedelem szabad hajdúvárossá teszi. Rákóczy György fejedelemtől pedig 1630-ban szabadságlevelet kap. Ezer hajdú telepedett itt meg abban az időben — ezeknek a vére nyugtalanodik azokban a táncoló fiatalokban — mutat az öreg két hetyke legényre, akik a cigány előtt illegetik magukat a csárdós ütemére.

— Hát az Esterházyaknak, hogyan került a község a birtokába? — faggatom az öreg lelkent.

— A Tordayak könnyelműsége révén. Azoké lett t. i. később Derecske és azok zálogba adták az Esterházyaknak. Persze — magyar szokás szerint — sohasem váltották vissza. Az az épület, ahol most a postahivatal van, az volt az Esterházy kúria.

— Ugy-e a törökök is garázdálkodtak Derecskén?

— Bizony garázdálkodtak. Még pedig két ízben, 1660-ban és 1690-ben. Az egész községet felperzselték. A »Sátor-dombon« volt a török vezér sátora, azért nevezik »Sátor-dombnak«.

— Hát a »Kápolnás-dombot« az állomás mellett miért nevezik így?

— Ott valamikor egy szerzetesrend kolostora állott. Azon a dombon volt a kápolnájuk. Ezer szerzetes van ott temetve. Meg, azt mondják, kincsek is vannak ott elrejtve.

— Valami jóízű históriát meséljen el Takács bácsi Derecskéről.

— Mit meséljek?... Azt tetszik tudni, hogy miért mondják az ijedős em-

berre, hogy »Isten veled Círják«?

— Nem tudom én! Mesélje el!

— A hatvanas években református harangozó volt ez a Círják, a katolikus harangozót meg Baloghnak hívták. Mind a ketten szerették a pálinkát és sokszor bizony ingatag léptekkel mentek megszálltatni az esti harangot. A pap korholta is őket nem egyszer:

— Nem szégyelik magukat! Mindig inni! Meglássak, elviszi egyszer az ördög magukat.

A babonás Balogh különösen a szívére vette az intelmet, de a pálinkáról azért lemondani nem tudott.

Történt pedig úgy szeptember felé, egyik napon, hogy Balogh bevégezte az esti harangozást, a toronyból lefelé igyekezett. Kissé tántorgó léptekkel lépett a már sötétedő utcára, ahol épp akkor hajtották a csűrhet befelé. Az egyik sertés Baloghot elütötte s az estében a mellette robogó kan hátra esett. A kan megriadt a váratlanul reázuhanó emberi testtől és Baloghot pár lépésnyire magával hurcolta. Baloghnak annyira ideje sem volt, hogy kijózanodjék s rémületében erőt vett rajta a babona; fü-

lébe csengtek a papja intó szavai s oda kiáltott a másik toronyból lefelé igyekvő barátjának: »Isten veled Círják, engemet már visznek«!

— Szóval innen a közmondás. Nagyon jó. Most még azt mondja meg Takács bácsi, régóta versel?

— Amióta megvagyok.

— Sok verset írt?

— Jónéhány kötetre való.

— Melyik versét szereti legjobban?

— Azt, amelyiket 83 éves koromban írtam.

— Mondja el, jó?

Az öreg megköszöri a torkát és kissé elfogultan kezd:

— Már 83 év terhét hordozom,

Hogy meddig tart e még, azt én nem tudhatom,

De egyszer majd az öreg óra lejár,

Nem lehet már messze éntőlem e határ.

Majd a hosszú csendes sír álom után

Szebb élet derül ránk egy jobb lét

hajnalán.

Ugy biztat a hitem s olyan jó remélni,

Mert ezen világban jobb lenne nem élni...

Elgondolkozik. Öreg szeme a messze- ségbe réved. Nem zavarom. Nekem is sok minden eszembe jut.

Azután esendben összeütjük poharainkat.

Szabó József Sándor.

## Száz szegény gyerek nyaraltatását biztosította az idén a Katolikus Népszövetség

Látogatás a Nagyerdőn a nyaraló gyermekek táborában.

A Nagyerdő árnyas fái alatt, holdog gyermekhangok szüremlenek ki az útra. Majd feltűnnek a vigan játszó apró gyermekek, akiknek a Katolikus Népszövetség gyermeknyaraltatási akciója lehetővé tette ezt a hathetes gondtalan életet.

Mintegy száz kislány és fiú gyűftekezik össze naponként a Szent Anna uccai iskolaudvaron, hogy felügyelők vezetésével kivonuljanak az erdőre, az egész napot a szabad levegőn töltsék. Napi programjuk test-elket egyaránt üdítő. Három csoportra oszlik a kis gyermekek csoportja. A legidősebbek is 12 év körül vannak. Ambró Ilona vezeti a nagy leányok csoportját, Lezniczky Jolán a nagy fiúkéét és Taróczy Erzsébet a vegyescsoportot.

Ez a három fiatal tanítónő fáradhatatlan kitarással és buzgalommal foglalkozik a gyermekekkel, akik nagy szeretettel csüngenek rajtuk. Öröm hallgatni, hogy nyílnak fel ezek a máskor szűkös szűkös szűkös kis gyermekajak a nótázásra, verselésre, kis jelenetek elmondására s amilyen lelkesen végzik testgyakorlataikat a napbarnított karcsók. Hetenként egyszer-kétszer közös színházat tartanak a csoportok, ahol mindenki bemutatja a tudományát. Most éppen a július 30-iki délután öt órakor kezdődő záróünnepélyre készülnek, amikor a község előtt tesznek számot előrehaladottságukról.

A gyermekek háromszor érkeznek naponta, mindent itt kapnak, hazulról csak egy csajkát és kanalat hoznak magukkal. A szabad konyha mestere Kovács néni, vagy mint az egyik kislány elmondta: Rózi mama és mi vagyunk a gyermekek. Ez a fiatal asszony már harmadik éve főzi itt nyáron az izletesnél izletesebb ételeket. Most Budapestről jött el, hogy önzetlen munkájával jó napokat szerezzen a kis gyermekéletnek, akik rajongásig szeretik őt.

Dél van. A felügyelőnk fűtülnek. A gyermekek egy sorba állanak, s imádkoznak, majd egyenként a nagy kondérhoz mennek csajkáikkal, ahol a tanítónők hatalmas kanállal mérnek ki nekik a párolgó levest. Némelyik sug-

— Sokat kérünk!

Kapnak ha marad, másodszor is a levestől, aztán ismét jönnek a második fogásért, megköszönik és jókedvűen elfogyasztják. Evés után esillogó szemmel mindenki megmossa evőeszközeit, hogy aztán délutáni álomra hajtsa fejét. Csodálatos, hogy szinte azonnal mindegyik elalszik a pázsiton és álmodik boldog álmokat. Addig hagyják őket aludni, ameddig maguktól fel nem ébrednek, aztán meszéshez körül őrlik a tanítónőket és tágranyit szemmel isszák magukba, a maguk életének kivetített színes világképeit. Azután jön az uzsona és este felé megindul a csapat haza, a messze kis házakba, hol szüleik tengetik szomorú napjaikat.

Minden héten a városi kertészhöz vezetik a csapatokat, ahol a tanítónők lemérik a gyerekek súlybeli gyarapodását és jegyzeteket készítenek róluk. Az eredmény igen öröndetes, az átlagos súlyemelkedés fél kg. egy kg.-ig terjed, de sokan ezt is túl haladják.

A táborra három nagyobb cserkészfiú ügyel fel, akik sátrukban ott töltik az éjszakákat az erdőn s nappal segédkeznek a főzésnél. Vízük is van bőven, mert egy kisebb tűzoltó-tartályban hoznak naponként friss vizet.

Ha esik az eső, akkor a Levelescsárda melletti büffetbe húzódnak be a gyermekek, utána pedig vigan vetik magukat a nedves homokba, hogy mezeiből váratok építsenek belőle. És ez így megy mindennap reggeltől-estig, — kivételt csak a vasárnap jelent, amikor a templomba vezetik a gyermekeket.

Egészségi állapotukat vitéz dr. Székely Tibor vizsgálja felül, aki hetenként kétszer kimegy hozzájuk s elismerésre méltó szeretettel hallgatja meg panaszait és ez a közismerten szociális érzékű férfiú azonnal megtalálja a segítség módját.

Gyakori látogatója a tábornak Szabó Imre szentszéki tanácsos, aki nagy elfoglaltsága közepette is időt szakít arra, hogy kerékpárján kimenjen a gyermekekhez, gondoskodik arról, hogy ellátásukban fennakadás ne történjék. Amikor megtekintettük a szeretet e kis táborát, akkor is kinn volt és elmondta, hogy az eddigi gyűjtések a természeti adománnyal együtt 1100

pengőn felül vannak.

Ez az emberien szép cselekedet tölti meg a Nagyerdő lombos fáit az öröm kacajával, mely száz gyerek ajkáról csendül a felnőttek felé, hogy hirdesse a szép szavakon, beszédeken túl a tett értékét, a cselekedet egyedül mara. dandó erejét.

## Megjelent Debrecen város idegentorgalmi ismertetője

Az első csinos izléses világviszonylatban is méltó helyet képviselő idegentorgalmi ismertetője most jelent meg Debrecen városának. Csinos kiállítású szíjjel hajtható külföldi mintára készült ismertető ez, melyben a város és a Hortobágy végtelen szépsége pompásan érvényesül. Hozzáértő kéz válogatta össze a képeket. Olyan szakember, akinek szűrőjén keresztül sok-sok ezer külföldi prospektus áthallott, míg végül a legalkalmasabb forma számára szíjjel, lélekkel, együttérző patriotizmussal szedte össze a képeket. Minden ellenkező állítással szemben nyíltan kell hangoztatnunk, hogy az sohasem baj, ha már ismert képek szerepelnek egy-egy ismertetőben. Profán ugyan a hasonlat, de Munkácsy Ecece homo-je ezer, meg ezer reprodukció után is ugyanaz az érték, az tehát, hogy ebben a prospektusban gyönyörű mélynyomásban, egészen művészi fényképfatásban jelentkező képek már debütáltak, csak azt jelenti, hogy a válogató kéz tekintet nélkül minden apróeseprő kicsinykedésekre csak a szépet, csak a jót, csak a jellegzeteset nézte.

Ezt a kettős prospektust nyugodt lelkiismerettel odaadhatjuk a legkényesebb izlésű külföldinek is a kezébe. Ebből az ismertetőből a valóságot látja s ezeket a valóságokat olyan művészi összeválogatásban, hogy semmi esetre se maradhat el az értékes propaganda. Öszintón szólva régen vártunk erre a prospektusra s mikor hírt vettük, hogy már készült, kicsit féltünk is attól, hogy valamik szokványos, sőt a vidéki városok módjára igen vidéki ízi, összecsapott munkát kapunk. Most teljes megnyugvással, elismeréssel és bizonyos hálával kell megmondanunk, hogy méltó Debrecen jóhíréhez, nevéhez, becsületeéhez ez az ismertető. Példát és mintát adtunk ezzel is arra, hogy lehet, hogy szabad a magyar táj, a magyar élet, a magyar néprajzi különlegesség szépségeit propagandának felhasználni.

Az ismertető címlapját Benyovszky István a magyar pusztai világ kitűnő zsánerfestője rajzolta s különösen artisztikus kocogó lovas csikósa, de kitűnő a Nagytemplom rajza is. A fényképek javát Aszmann, ez a kivételes tehetségű művész amatőr szolgáltatta, aki kitűnő hírt-nevét ezen az úton is öregbítette nemzetközi vonatkozásban is. Pusztai képein különös zamat él a mi világunknak végtelen perspektívájával, felmérhetetlen egével.

Egészen véve mindkét ismertető pompás kivétel, sakszerű összeállítású és a debreceni megújított idegentorgalmi irodának nagy szakértelmű és hozzáértésű eláruló bizonyossága.

sz. r. l.

x Cserépkályhák nagy választékban  
TÖNCY kályhás mesternél Csannó 19  
Telefon: 25-68. Cserépkályhák átrakását, tisztítását. Hardtmuth és hazai szentüzelésre, jutányosan vállalom.

## Meleg ünnepségekben részesítette a debreceni közönség a bolgár vendégeket

Több mint ötszáz ünnepelő várakozó fogadta a testvér nemzet háromszázötven tanító és tanár tagját.

Tegnap délután két órakor érkeztek meg Budapestről a bolgár tanítók és tanárok, azzal a kiránduló csoporttal, mely néhány nap óta a magyar főváros nevezetességeit és az ország szépségeit tekinti meg. Már a déli órákban nagy volt a sürgés-forgás a pályaudvaron. Virágdíszben, zászlós ünnepi pompába öltöztették az állomás peronját, s majd egymás után érkeztek a város közönségének köréből azok, akik ünnepi fogadtatásban akarták részesíteni a vendégeket. Elsősorban a Városi Da-

lárdá tagjai és azok családtagjai jöttek el nagy számban, akik a közelmúltban résztvettek a bulgárial hangversenykörúton, azonkívül az érdeklődők nagy csoportja lepte el hosszú sorokban a nyitott terraszt. Ott volt a MANSz helyi csoportjának hölgy küldöttsége, Kárpáthy Józsefné vezetésével, aki pompás díszmagyarban és hatalmas csokorra várta a vendégeket. A magyar ruhájú, fiatal lányokból álló csoport külön fellépetést keltett, mely csoportot szintén a MANSz állította

össze. Itt láttuk a város tanító társadalmának számos tagját, Juhász Károly tanfelügyelő és Törös Károly vezetésével. A felekezeti és állami tanítók testületének több mint félszáz tagja jelent meg. Lippe József igazgató képviselte az Országos Izraelita Tanító Egyesületet.

A várostól dr. Kupinszky Sándor tb. tanácsnok jelent meg, ott láttuk a város társadalmának számos tagját.

Pont két órakor érkezett be a budapesti vonat és a négy utolsó kocsiból hangzott fel a hurráh, míg lent a pályaudvaron harsány éljen fogadta a vendégeket.

A Városi Dalárda szép felkészültségben énekelte el a Sumi Marica éneket, a bulgár himnuszot, majd dr. Kupinszky Sándor tb. tanácsnok kérésre, közvetlen szavakkal üdvözölte a bulgár vendégeket. Beszédében elsősorban a két nemzet testvér kapoco-



Mark off bolgár vendég beszél a magya rokhoz.



Bolgár tanítók és tanítónők fogadtatása a Nagyállomáson.

### 117.000 ember egy véleményen

van, még pedig azon, hogy a Liener műteremben Gieser gyermekképei, — menyasszonyi, családi és portré felvételei élethűek, tükéletesek, olcsók. Hathavi hitel. Nagyerdői strandon a fényképész ad gépet kölcsön és a fürdő bármely részén csinál bárkiről szép fényképeket. Takarékoság.

### Jövünk !

## Stan és Pan

ha! — ha! — ha!  
hi! — hi! — hi!

## MA ESTE

fél 9 órától 11 óráig

### a Máv. Horthy hangversenyzenekara

### a Vigadó terraszán

hangversenyi ad.

**Belépő díj nincs!**

Zónák 50 fillértől. Fülleres halkülönlegességek  
Villamos közlekedés jó időben éjjel 12 óráig,  
mely járatokra is érvényes minden, a napközi  
forgalomban szokásos jegy.

latait emelte ki és azt kérte, hogy érezzék jól magukat városunkban, szerezzenek maradandó impressziókat s vigyék el távoli hazájukba jó hírünket.

Törös Károly igazgató a debreceni tanítói kar nevében mondott köszöntő szavakat, hangoztatván, hogy a sok-sok kapcsolat között nem utolsó a pedagógiai kapcsolat, amely a most érkezett vendégek és a debreceni pedagógiai társadalom között fennáll.

őz. Kárpáthy Józsefné a debreceni MANSz MAV csoportjának elnöknője üdvözölte a magyar asszonyok nevében a vendégeket és hatalmas virágokból, nemzeti szalagokkal átkötött csokrot adott át a bulgár vendégek egyik hölgy tagjának.

Nagy lelkesedéssel hallgatták a bulgárok a Debrecenben élő bulgárok képviselőjében köszöntőt mondó Stojkov debreceni bulgárt.

A beszédeket bulgár nyelven dr. Fejér Géza egyetemi tanár, a csoport vezetője, aki egyébként Bulgáriában is tolmácsolta, mit a bulgárok nagy hurrázással fogadtak.

Megható volt, mikor a bulgárok női énekkara a magyar Himnuszot énekelte el magyar nyelven.

## VIII. Olivér

hu! — hu! — hu!  
he! — he! — he!

### MA ESTE TARTJA A HORTHY HANGVERSENYZENEKAR HANGVERSENYÉT A VIGADÓBAN

A megnyilvánult hatalmas érdeklődésre való tekintettel a Horthy hangversenyzenekar ma este újból hangversenyt tart a nagyerdői Vigadóban. A mult hangversenyen megjelent előkelő közönség határozott kívánságára az Arany Bika rt. igazgatósága ma estére is leszerződött ezt a 30 tagú kitűnő zenekart, hogy szinte példátlan aldozatkésztségével reá terelje a figyelmet a Nagyerdő szépségére s különösen az esti ózondus levegőjére. A kitűnő zene csodálatosan festi alá az erdő estjének természeti szépségeit s aki a Vigadó filléres árai mellett végighallgatta a hangversenyt, egy kellemes tapasztalattal s egy feledhetetlen élménnyel lett gazdagabb. A hangversenyre belépő díj nincs, sőt a villamoson váltható 80 filléres jegyből a Vigadó minden fogyasztásnál 60 fillért bevált, ahol 50 filléres zónák, filléres halkülönlegességek és olcsó italok kaphatók.

## A debreceni fa- és fémipari szakiskola az idén 24 szak-képzett iparost adott az országnak

Beszámoló az elmúlt iskolai év munkájáról és eredményeiről.

A huszonhetedik tanévét fejezte be az idén a debreceni állami fa- és fémipari szakiskola, mely Kiszely Árpád igazgató hozzáértő és kitűnő vezetése mellett az ország egyik legtekintélyesebb szakiskolája lett. Az 1934—35 iskolai év munkájáról és eredményeiről pontosan beszámolt az intézet értesítője, melyben Kiszely igazgató örömmel regisztrálta, hogy az I. osztályokba való jelentkezés erősen megnőtt. Így például az 1934—35. iskolai évre az I. fémipari osztályba, ahol 25 tanulónak van helye, több, mint 80 tanuló jelentkezett. A statisztika szerint egyébként a tanév elején 110 tanulót vettek fel és pedig 80-at a fémipari és 30-at a faipari szakra. Évközben 12 tanuló maradt ki, míg az év végén 72 fémiparos és 26 faiparos tanuló tett vizsgát. Ezek közül végbizonysítványt nyert 19 fémiparos és 5 faiparos tanuló.

A szakiskola igazgatósága éppen a tanulók és szülők érdekében olcsó ebédakciót szervezett. Ennél az akciónál elsősorban a messze lakó helybeli és a vonattal bejáró vidéki tanulóokra gondoltak, akik kora reggeltől késő estig nem jutnak meleg ételhez. Ezek a tanulók a menzán 30 fillérért igen jó kétfogásos polgári ebédet kaphattak 15 dkgr. friss kenyérrel együtt. Kiszely igazgató az értesítőben rámutat arra a szomorú tényre, hogy érthetetlen okokból a tanulók, illetve a szülők ezt az olcsó ebédet nem vették igénybe olyan mértékben, amint azt várni lehetett volna.

A debreceni fa- és fémipari szakiskola nagy gondot fordított a növendékek egészségére. Az iskolaorvos többiz-

ben tartott vizsgálatot a tanácsai alapján az elmúlt iskolai évben 14 tanuló kapott ingyen tízórát az egész év folyamán. Az ingyen tízórát akcióval a kilencedik évet töltötte meg.

Ezzel kapcsolatban Kiszely igazgató megemlíti, hogy „az aránylag csekély élelemadagolásnak nem remélt hasznos eredménye a tanulók egészen kielégítő viszonyaiiban jelentkezett, úgy, hogy a szokásos tisztai orvosi vizsgálatok alkalmával feltűnő volt a tanulók általános jó egészségi állapota.”

Azok a tanulók, akik egész évben egyetlen órát sem mulasztottak, vagy akik a tanulásban, szorgalomban, műhelyi munkában és céllovészterben az elsők voltak, könyv- és szerszámjutalomban részesültek. A beszámolóból örömmel állapítjuk meg, hogy a Baross Gábor Önképzőkör igen értékes munkát fejtett ki Labossa Lajos vezetése mellett. Az Irinyi cserkészcsapat Frimmer Pál cserkésztestület ambiciózus irányításával komoly belső munkát végzett és igen sok játékot készített a szegény gyermekek megajándékozására.

Az intézet vezetőségének volt gondja arra is, hogy a tanulók gyakorlatilag is képezhesék magukat és gyarapíthassák tapasztalataikat. Ezért több kirándulást tettek és a növendékek a szaktanárok vezetésével megtekintették a város nevezetesebb ipartelepeit. Közben természetesen a műhelyi oktatás sohasem szünetelt. Mutatja azt a múlt iskolai évben a fémipari műhelyben összesen 4434 darab munka készült el 8175 pengő értékben, míg a faipari műhelyben 460 darab munka

7847 pengő értékben. Az elkészült munkák között több igen jelentékeny produktum van.

A műhelyi oktatással kapcsolatban meg kell említeni, hogy úgy a fémipar, mint a faipar részéről többször segítettek meg a vidéki és a helybeli kisipart részben tanácsal, részben tervezéssel. Így például kisiparosok megrendeléseire 1490 darab fémipari tárgyat készítették el a műhelyi oktatás keretében 895 pengő értékben.

A záróvizsgát tett tanulók közül a fémipari szakon jeles eredménnyel végzett Molnár Elemér és Székely Sándor, míg a faipari szakon Kubinyi József. Az építőipari négyévfolyamos téli tanfolyamon Gyöngyösi Sándor, Mezei Béla és Nagy Sándor kaptak jeles minősítést.

Az értesítő öt szép munkát közöl, melyek a műhelyben készültek. Ezek a munkák nemcsak az értesítőt illusztrálják, de egyben dokumentumok is arra, hogy a debreceni fa- és fémipari szakiskolában komoly, értékes és minden tekintetben produktív munka folyik.

A szép kiállítású, tökéletes, klisényomású értesítő a Tiszántúli Könyv- és Lapkiadó Részvénytársaság nyomdájában készült.



**BRÓDY ISTVÁN SZÍNHÁZA**  
Ma érkezik az együttes Debrecenbe

Holnap, szombaton lesz a premierje a nagyerdei hideg strandon Brody István színházának. Az imponáló keretek között megnyitó szabadtéri kabaré előadás előkészítése már teljes befejezést nyert s a tündöklő vízmedence mellett a pálmákkal szegélyezett szabad-

színpad felkészülten várja a pompás együttest. Brody István és társulata a mai nap folyamán érkezik Debrecenbe s ma este főpróbát tartanak, hogy a holnapi, szombati bemutatót technikailag is tökéleteset tudjanak produkálni. A kabaréelőadások nyilvánul meg s a szombati bemutatóra és a vasárnapi 2-ik előadásra már nagyon sok helyfoglalás történt. Egészen biztos, hogy a rendkívüli produkció iránt megnyilvánuló szokatlan érdeklődést joggal előlegezi a közönség a pompás együttesnek. A holnapi (szombati) bemutató pontosan fél 9 órakor történik.

### BRÓDY ISTVÁN színháza

1935 július 27. szombattól kezdve minden este fel 9 órakor

#### Kabaré előadások

a nagyerdei Vigadóban, a hideg medence mellett, rossz idő esetén az Arany Bika Bocskay termében.

Fellépnek:

- Fellegi Teri**  
a new-yorki magyar színház primadonnája
  - Tóth Böske**  
a Magyar Színház művésznője
  - Páris Erzsébet**  
a Vígyszínház tagja
  - Rácz Vili**  
a Városi Színház új énekesnője
  - László Miklós**  
a Vígyszínház művésze
  - Heifitz Andor**  
a Király Színház tagja
  - Szendy Lejos**  
zongoraművész, világhírű zongora-humorista
  - Brody István** konferál.
- Asztalfoglalás, telefon 16—11.**  
Belépőjegy személyenként 1 pengő.

## A VÖRÖS CSILLAG LOVAGJAI

REGÉNY.

Írta: dr VÉCSEY ZOLTÁN.

(50. folytatás.)

— Oxigéntömlő, — magyarázta Anita —, majd ha Bob jelt ad, illeszd az arcokra. Ismered a szerkezetét, ugy-e? Tudod-e kezelni?

Persze, hogy tudja. Amikor a háborúnak vége volt, igazán nem hitte, hogy még valaha szüksége lehet a harcúteremen szerzett ismereteire.

De hát nincs-e most is háború? Az egyének és a tömegek szörnyű viaskodása a mindennapi létért, a bizonytalan jövőért.

Kurt ismerte délnyugati Oroszország katonai felszereltségét. Tudta, hogy most repülnek át a legveszélyesebb zónán, egy háromszögön, melynek csúcspontjai: északon Kremenecsg, délen Kherzon, nyugaton pedig Kisenev. A besszarábiai határ közelében állandó a hadi készültség, itt el vannak készülve a háború azonnali kitörésére, három oldalról szállhatnak fel a vörös csillagos gépek üldözésükre. Közrefoghatják a Sirályt és ki tudja, mi lesz az egyenlőtlen küzdelem vége?

Mintha erre a kérdésre kapott volna választ a környező éjsötétségből, — most más oldalról is motor zúgása hallatszott. Kurt érezte, hogy a Sirály gyorsan alábukik majd a következő pillanatban újból a magasba szökken. Megkezdődött a manőverezés, a Sirály menekül, ki akar bujni az üldöző gépek gyűrűjéből. Kurt kézbe fogja Anita kezét, az aszony keze nem remeg és ez a nyugalom őt is megnyugtatja, hiszen ha aggódott is a légi küzdelem kimenetelére, nem önmagáért tá-

madt benne ez az aggodalom, hanem Anitaért.

Sűrűn megisméltető ropogás hallatszott, s baloldaltól gyors egymásutánban éles fény villant fel. A Sirály könnyedén emelkedett újabb 100 métert. Vajon milyen magasságban lehet már? Mintha a lélegzés nehezebb lenne és Kurt könnyű szédülést érzett.

Az üldöző gépek zaja most alulról hangzott fel, nemsokára azonban a zaj újból erősödött, sőt a gépfegyverek újból ropogni kezdtek. Kurt most látta, hogy a Sirályból is láng csap ki. — Bob felvette a harcot üldözőivel. Most a gép újból alábukott és megint vad iramban vágatott tovább.

Bob elemében érezheti magát.

Vajjon hol lehetnek már? A mélységből most újabb apró fények törtek fel hozzájuk. Kurt úgy sejtette, hogy Jeliszalvgrad fölött repülnek. Ugy is lehetett, mert a Sirály most éles kanyarulással megfordult, tehát délnek veszi útját s Nikolajev felett készül kitorni az odesszai öbölbe.

Rettentő lehetett az irama, mert az üldöző gépek herregése mintha elhalált volna. Talán rá is szedte őket Bob a hirtelen délrefordulással s az üldözők nem hiszik, hogy továbbra is nyugatnak repül a Sirály, hogy a Dnyeszter felett hagyja el a szovjet földjét.

Arra a vakmerőségre senki sem gondolt, hogy a Sirály egyenesen az odesszai öbölnek ront, amelynek partvonala végig erős repülőelhárító ütegekkel van védelmezve Odessza és

Szevasztopol között és vízen a szovjet feketetengeri flottája horgonyoz, amelyről egész raj hidroplán startolhat, hogy hosszú láncsal vágja el a menekülés útját s vagy vissza a szárazföldre kényszerítse a Sirályt, vagy pedig az egyenlőtlen harc felvételére, amelynek kimenetelére alig lehet kétséges.

Ugy látszik, hogy Bob ezt az utóbbi eshetőséget választja.

Anita elébe tartja a karját. A karkötő óra világító lapja tizenegyet mutat. Így hát nemsokára a víz fölé kell érniük.

Most újból fénycsóva tört út a magasba. Anita előrehajol és Bobot figyeli. A pilóta ráhajlik a magassági kormányra s balját a magasba emeli. Anita felkapja az oxigéntömlőt. Oda szól Kurtnak:

— Nyisd fel a csapat!

Kurt most megért mindent. Hallja, hogy alatta lövegek robbannak, motorzúgás hallatszik, de érzi azt is, hogy a Sirály emelkedik, mind magasabbra és magasabbra. Hiába néz az alattuk látogató mélységbe, onnan már semmiféle fény nem hatol fel hozzájuk. — Most páratlan látvány nyögözi le tekintetét. A csillagos ég táru föl előtte minden csodájával, mintha az égboltozat közvellenül a fejük fölött lenne. Alattuk felhőtenger gomolyog, ez a vastag felhőréteg nyelte el a reflektor utánuk küldött tapogatózó csápjait. Szédülést érez, s mintha akaratereje bémulni kezdene. Üresség a szájában, véreire meg fognak pattanni a nagy belső nyomástól. Kétségbeesetten szorítja az oxigénpalaakba vezető csövet, csak ki ne hulljon a szájából s meg ne fulladjon. Vajjon hány méter magasságban lehetnek, vajjon mikor ereszkedik alá Bob a sztratoszféra határáról a mélybe, amelyben lélegzeni lehet s nek kell attól félni, hogy a tüdő minden ere megpattan?

De már ereszkednek is és Bob karjának lendülete jelzi, hogy normális légnyomásviszonyok közé kerültek.

Később tudta meg Kurt, hogy Bob ezen az éjjelen pompás Junkers-géppel a magassági repülés új világrekordját állította fel.

A magasságmérő 11.467 métert mutatott.

A Fekete tenger felett voltak és már nem kellett tartaniok veszedelentől.

Nemsokára a török szuverenitás alatt álló vízfelület fölé értek.

27.

#### VALDOV GRIGOR MEGHÍVÁSA.

Rue des Cames 20... Paris 19. december eleje.

A hatalmas bérház második emeletén 3 szobás lakást foglalt le Retyepov tábornok irodájá.

Alex Ivanovics Retyepov tábornok az orosz ellenforradalmárok legfőbb katonai vezetője a tábornok a cári Oroszország tisztikarának egyik legismertebb és legjelesebb katonája volt. 1914-ben a kárpáti harcokban vett részt azután Nikolaj Nikolajevics oldalán, mint a nagyherceg szárnysegéde, a kaukázusi fronton küzdött. Amikor Oroszországban a bolsevikiek kerítették kezükbe a hatalmat, ő az ellenforradalmi katonai szervezetek élére állott. Vrangel hadműveleteiben az északi szárnyat vezette. Sok nagy ütközetnek volt a hőse. Trockij azonban mégis győzedelmeskedett. Vrangelt visszaszorították a Krimre, ott be kellett hajóznia a felhagyott harcra képtelen sereget és ezzel az ellenforradalom katonai kísérletei megszüntek. Retyepov tábornok francia földön telepedett meg s az orosz katonai uniót vezeti. Nikolaj Nikolajevics nagyherceg a halálos ágyán őt jelölte ki az ellenforradalom katonai vezérévé.

(Folytatjuk.)

## A magyar vízpolók értékes győzelme a titkos favorit belgák felett

Magyarország—Belgium 9 : 5 (4 : 3) — A svédek legyőzték a németeket. —

Brüsszel, július 25. Csütörtökön kezdődött Brüsszelben a Kléberberg európai kupamérkőzés, a vízpoló tornán résztvevő hat csapat a következő sorrendben vonult fel: Franciaország, Jugoszlávia, Svédország, Németország, Magyarország és Belgium.

Az első mérkőzést Franciaország vívta Jugoszlávia ellen és 5 : 0-ra győzött.

Ezután állott fel a magyar és a belga csapat. Magyarország 9 : 5 (4 : 3) arányban győzött Belgium ellen. — A

magyar csapat kijátszotta azt a formát, amit tőle várni lehetett olyan körülmények között, amikor a vízpolójáték néha már-már verekedéssé fajult. A gólok közül Brandi négyet, Németh hármat, Halasi és Bozsik egyet-egyet dobta.

A csütörtöki nap harmadik mérkőzése hozta a torna meglepetését — amennyiben Svédország megérdemelten győzött Németország ellen 5 : 3 (3 : 1) arányban.

## Aki csak egy nappal élte tul a felmentő ítéletet

Egy öreg asszony érdekes jövedéki kihágási pere az üres szacharinpapirzacskók miatt

A pénzügyőrökhez bizalmas jelentés érkezett, hogy Baán Dezső nyíregyházi ingatlanforgalmi irodavezető és nőismerőse, Poser Erzsébet szacharineladással foglalkoznak. A feljelentés alapján a pénzügyőrök házkutatást tartottak Baán Dezső lakásán 1933 október 7-én, amikor is az asztalfiókban 6 darab szacharin feliratú fél kg-os üres papirzacskót találtak. A vizsgálat kiderítette a zacskókban maradt szacharinyomok alapján, hogy 450 fokos édesítő erejű szacharint tartalmaztak, melynek 1500 P lenne az illetéke.

Emiatt Baán Dezsőt, Poser Erzsébetet és a 87 éves özv. Poser Györgynét jövedéki kihágás címen bíróság elé állították. Itt tagadták, hogy mesterséges édesítőszer eladásával foglalkoznának. Özv. Poserné vallomásaiban előadta, hogy az üres papirzacskókat a kertben

a kukoricaszárak közt találta és azért vitte a lakásba, hogy majd tüzet gyújtson velük.

Mivel ez a védekezés megcáfolást nem nyert, a bíróság úgy látta, hogy a kert nyitott oldalán, ahol Poserné a zacskókat megtalálta, más is bedobhatta azokat üres állapotban, ezért őket a vád alól felmentette.

A vád képviselője az ítéletet megfellebbezte a debreceni ítélőtáblához, ahol most tárgyalta ezt az ügyet dr. Várady Sándor tanácselnök szüneti tanácsa. A tábla megállapította a beszerzett anyakönyvi kivonathól, hogy özv. Poserné az első bírói ítéletet követő napon, az év június 5-én elhalálozott és ezért elene az eljárást megszüntette, egyebekben pedig a felmentő ítéletet helybenhagyta. Az ítélet jogerős.

## Halálraítéltek Németországban egy volt kommunista agitátort

Berlin, július 25. A birodalmi törvényszék most tárgyalta Claus Rudolf braunschweig. agitátor hazaárulási bűnügyét, aki a nemzeti szocialista párt uralomra jutása után kommunista te-

vékenységet folytatott és a kommunista párthoz tartozó vörös segélybizottság pénztárosa volt. A bíróság ma hozott ítéletet és hazaárulásért halálra ítélte a 41 éves kommunista agitátort.

**Aki nem megy el,  
nem térhet vissza! —**

**ebben a boldog tudatban engedi el világ-  
járó útjára Boris szerelmesét: Tonit, a  
havasok fiát.**

**A havasok boldog fia  
LUIS TRENKER.**

**A HAVASOK FIA**

történet a havasok és felhőkarcolók világából.

**Csodaszép felvételek!**

**Vígyszínház: 5, 7 és 9 órákor.**

**Ma utoljára!**

## Egy debreceni asszony is rajta volt azon a vonaton, amely az utolsó pillanatban robogott át az összeomlott valealergai hídon

Hírt adtak a lapok arról, hogy Romániában a valea-largai vasúti híd, amely a Prahova folyón vezet keresztül, akkor omlott össze, amikor a Bukarest—nagyváradi gyorsvonat már átrobogott rajta. Ha a vonat csak öt perccel később, akkor elkerülhetetlen a méreteiben szinte kiszámíthatatlan nagy katasztrófa. Az árvíz annyira alámosta a hidat, hogy semmiféle támaszokkal nem lehetett megjavítani. Előbb a második pillér omlott össze, majd az egész híd ledőlt.

Érdekes, hogy ezen a vonaton utazott egy debreceni asszony is, Erdel Miklós vaskereskedőnek a neje, aki nemrégiben Erdélyben járt rokonai meglátogatására.

A kolozsvári állomáson várta a vonatot, amelyen haza akart jönni Debrecenbe. Amikor a vonat beérkezett, sápadt arcú emberek ugráltak le és megrögzötten beszéltek a híd összeomlásáról.

— Igazán csak az Isten csodája volt, hogy nem öt perccel előbb történt a baj, — mondogatták többen.

Erdel Miklósé most érkezett haza Erdélyből és elmondotta munkatársunknak, hogy amíg Kolozsvártól hazáig utazott, az utasok állandóan a valea-largai hídomlásról beszéltek. Ha közben egy-egy hídon ment keresztül a vonatuk, mindnyájan ijedten összenéztek. Mintha titokban mindenki újabb szerencsétlenségtől tartott volna. Szerencsére az úton nem történt semmi baj és az utasok megkönnyebbülve szálltak le, amikor végre megérkeztek.

A hídomlással kapcsolatban egyébként a román lapok azt írják, hogy a híd már meg is javították, úgyhogy a személy és gyorsvonat közlekedésben nem lesz akadály. Ezzel szemben a valóság az, hogy a vasúti közlekedést még ma is csak átszállással tudják lebonyolítani és a bukaresti vonatok állandó késéssel közlekednek.

## A bécsi állami épületeket felakarták robbantani a nácik

Bécs, július 25. Július elején Bécs egyik legforgalmasabb utcáján, a Mariahilferstrassen egy Garden Antal nevű reklámrajzoló és divattervező műtermében a bécsi rendőrség váratlanul házkutatást tartott. A házkutatás folyamán egész sereg nemzeti szocialista folyóiratot, propagandaanyagot és levelezést foglalt le a rendőrség. A rajzoló íróasztalában titokzatos rajzok és tervek voltak, amelyekről a bécsi rendőrség nem tudta megállapítani, hogy miccsodák.

Többhetes kutatás után sikerült a

rendőrségnek megállapítani, hogy a rajzok Riedmüller József rajzoló tervei alapján készültek.

Riedmüller ma délelőtt letartóztaták. Kihallgatása során bevallotta, hogy a tervek a bécsi állami épületek alaprajzai, amelyeket a nemzeti szocialisták fel akartak robbantani.

A bécsi rendőrség tovább vallatja Riedmüllert és tovább folytatja a nyomozást, mert ki akarja deríteni, hogy mivel szövetkezett Riedmüller és kik voltak megbízói.

## 6000 építőmunkás sztrájkol Budapesten

Budapest, július 25. Tegnap reggel kitört az építőmunkások sztrájkja. Nemesak a szociáldemokrata munkások hagyták abba a munkát, hanem a keresztényszocialista építőmunkások is csatlakoztak hozzájuk. Ma délutánig körülbelül 6000 építőmunkás állott le, körülbelül 200 építkezés maradt abba.

A sztrájk kimondásával a MÉMOSZ bizalmiférfiának ülésén elmergesedett a helyzet. Előzően még a kereskedelmi minisztérium részéről hajlandóság mutatkozott, hogy a szemben álló feleket közvetlen tárgyalás útján megegyezésre bírja. Eppen ezért a minisztérium péntekre tanácskozást tűzött ki, most azonban a sztrájk kimondása miatt a minisztérium értesítette az érdekelt feleket, hogy a tárgyalást nem tartják meg. A minisztérium részéről az a felfogás kerekedett felül, hogy sztrájkban álló munkásokkal nem tárgyalnak, tehát a békéltetés első feltétele a sztrájk abbahagyása.

Ugy a munkások, mint a munkaadók részéről a megváltozott helyzet után is változatlan a remény, hogy az abba maradt munkát minél előbb újból meg lehet kezdeni, hiszen óriási kár származik a ren-

geteg építkezés abbahagyásától. Az építőmunkások elhárítják maguktól a felelősséget. Arra hivatkoznak, hogy akciójukat támogatják a kőművesek, ácsok, állványozók, vasbetonszerelők, segédmunkások és helyenként a kőfaragók is.

A munkaadók szintén azon az állásponton vannak, hogy őket nem terheli felelősség a bekövetkezett sztrájkért.

**ATSZERVEZIK A ROMÁN KORMÁNYT**

Bukarest, július 25. Megerősítik azt a hírt, hogy a kormányt átszervezik, mert Manolescu Strungát feltétlenül eltávolítja a kereskedelmi minisztérium éléről politikájá miatt.

## VIII. Olivér

hu! — hu! — hu!  
he! — he! — he!

# HIREK

Mindenben első  
a „Debreczen”

## Szeretlek

Irta: WAGNERNÉ SZÜTS ADÉL.

Mióta szeretsz, — mámorban égek,  
Csak Téged látok, csak Neked élek!  
Szerelmu zálog mindenik dalom;  
A sorok között lelkeket adom!...

Remegve simul kezéhez kezem,  
Vágytól fátyolos a tekintetem;  
Az ajkamon ott ég a vallomás:  
Szeretlek édes... nincs szó erre más!...

— Zöld József szabadságon. Zöld József h. polgármester a jog- és pénzügyi osztály főnöke most vette ki hátralévő négyheti szabadságát. Távollétében az ügyosztályt dr. Javó István tanácsnok vezeti.

— Kétezer ifjú a debreceni KIE konferencián. Augusztus hó 15-én kezdődik a debreceni KIE konferencia, amelyre az ország minden részéből több mint kétezer ifjú vesz részt. Sok száz kerékpáros csapat alakult és készül az országos atlétikai versenyre, mert a konferencia testi és lelki lesz. Délelőtt előadások, délutánoként pedig atlétikai versenyek és játékbemutatók lesznek. Demonstrációs gyűlést is tartanak a „tisztá életéről”. Társadalmi és felekezeti különbség nélkül minden ifjú résztvehet a konferencián. Részvételi díj, amelyben a háromnapos elszállásolás és élelmezés, valamint fáklya ára befoglalatik, 9 pengő. — Ifjúsági Egyesületek Szövetségénél. Budapest, VIII Horánszky uca 26. sz. Meghívott, részletes tájékoztatót kívántra küld a szövetség.

— Felhívás. Szombaton, 27-én, este hét órakor választja meg a Tiszántúli Diplomás Blokk, a Piac uca 77. szám alatti helyiségében az intéző bizottságot Ezért felkértenek a tagok, hogy minél nagyobb számban megjelenjen szíveskedjenek. Tiszántúli Diplomás Blokk intézőbizottsága.

**Bécautó** hat üléses, elegáns, csukott vagy nyitott, megrendelhető bármikor bárhol a legolcsóbban. Telefon 17-72.

— Izraelita istentiszteletek a Deák Ferenc uccai templomban. Pénteken este egynegyed nyolcór. Szombaton reggel hét órakor. Délelőtt fél tizenegy órakor: újhirdetés. Délután fél hat órakor Szombat kimeneteli ima este nyolc óra öt percek. — A Kápolnás uccai templomban reggel egynegyed nyolc órakor, délután öt órakor biblia magyarázat. Egyéb-ként, mint a Deák Ferenc uccai templomban. Hétköznapokon reggel fél hét órakor, este hét óra harmincöt percek. — Elnökség.

— Istentiszteletek ideje az orth. izr. templomban. Péntek d. u. 7.10, szombat reggel 7.30, d. u. 5.30 órakor. — Szombat kezdete péntek d. u. 7, vége szombat este 8.08 órakor.

— Vendég-előimádkozó a Deák Ferenc uccai izr. templomban. Pénteken este és szombaton délelőtt Meisels Sándor ipolysági metsző-előimádkozó a Deák Ferenc uccai templomban próbát tart, szombaton reggel és délután a minché ima után a Kápolnási templomban fog vendégszerepelni. Minthogy a Kápolnási uccai templom tatarozás alatt áll, az istentisztelet a gimnáziumi tornateremben lesz.

## Keserűs helyett véletlenül báriumkloridot vett be és meghalt

Egy hajdúböszörményi gazdál kedőné tragikus halála.

Tegnap számunkban már hírt adtunk arról, hogy özv. Bácsi Mihályné hajdúböszörményi gazdálkodóné, mérgezés következtében meghalt. Bácsi Mihály másfél héttel ezelőtt tifusban megbetegedett. Bácsiné éppen anyai örömei elé nézett s nagy aggodalommal várta, hogy mit tartogat számára a sors. Bácsinét azonban a gondos ápolás ellenére sem lehetett megmenteni és nyolc nappal ezelőtt meghalt. A fiatal özvegy július hó 23-án valami port vett be, amittől rosszul lett s rövid időn belül kiszívódott.

A hajdúböszörményi rendőrség bevezette a nyomozást és jelentést tett az esetről a debreceni ügyészségnek. — Előtte még nem lehetett tudni, hogy Bácsi Mihályné öngyilkosságot követett-e el, vagy véletlen szerencsétlenség történt. Az első jelentés szerint az asszony heresót vett be s attól halt meg.

Zsögöd Jenő vizsgálóbíró elnök szerdán elrendelte Bácsi Istvánné holttestének felboncolását és az orvoszakértőkkel személyesen szállott ki Hajdúböszörménybe. A megindított vizsgálat során kiderült, hogy Bácsiné bárium-

klorid-mérgezés következtében halt el. A háznál ugyanis még a permetezésből visszamaradt egy jó adag báriumklorid, amely mérgezésre igen alkalmas. A fiatal asszony július hó 23-án rosszul érezte magát, gyomorbántalmak kínozták. Keserűsöt akart bevenni s a kamarában talált is valami szert amiről azt hitte, hogy keserűs. Mindjárt feloldotta és megitta. Röviddel ezután borzasztó kin lepte meg s mikor anyja hazament, már csak annyit tudott mondani, hogy valami port vett be attól van ilyen rosszul. Az előhívott orvos már nem tudott segíteni a szerencsétlen fiatal asszonyn.

Ezzel tehát megdőlt az a feltevés, hogy Bácsi Mihályné öngyilkossági szándékból mérgezte meg magát. Egy sajnálatos szerencsétlenség, illetve tévedésnek lett áldozata. Az utóbbi időkben már ez a második eset, hogy báriumklorid-mérgezés következtében haláloset történt. A tudatlan emberek ugyanis ezt a szert könnyen összetévesztik más szerrel, noma a báriumklorid olyan veszedelmes, hogy például ha frissen permetezett sarjút etetnek az állattal, azok elpusztulnak.

## A szegedi szabadtéri játékok

mérsékeltáru elővételi jegyárusítása

### kizárólag

a DEBRECZEN kiadóhivatalában

József kir. herceg u. 1. Telefon 27-89

— A nagyeserei református leánykonferencia előkészítésére július 28-án, vasárnap délután 4 órakor a Szapanos-utca 16. szám alatti gyülekezeti otthonban bibliórát és utána megbeszélést tart dró Soós Béla lelképásztor. Szeretettel hívjuk a leánykörök vezetőit, tagjait, valamint minden fiatal leányt, aki a konferencia iránt érdeklődik.

X Beiratkozások a színészképző iskolába. Most folynak a beiratkozások a Remete Géza színészképző iskolájába Rákóczi uca 23. szám alatt. Már is olyan széleskörű érdeklődés mutatkozik, amire még nem volt példa. Ez az intézmény a jelek szerint pompásan bevált s az eddigi sikerek alapján tanácsos az érdeklődőknek, ha minél több biztosítják beiratkozásukat, éppen a nagy érdeklődésre való tekintettel.

— Szerkesztői üzenet. A debreceni országzászló ügyében. Meleg-hangu hozzászólását csupán azért nem tudjuk ilyen formában közre adni, mert mint tegnapi számunkban méltóztatott látni, a legegyszerűbb és legkönnyebben kivihető tervek valósíthatók meg éppen a lehetetlen gazdasági viszonyok miatt. Az Ön terve olyan gyökeres átalakulást és átalakítást jelentene, ami a mai körülmények között nem valósítható meg. Szíveskedjék talán elfogadhatóbb formában, illetve kivihetőbb módzatál hozzászólni a tervhez.

— A hindu-cigány rokonságot tanulmányozzák Budapesten. — Panthaky Behram hindu főmérnök Budapestre érkezett, mert itt akarja tanulmányozni a hindu-cigány rokonságot. A hindu főmérnöknek az a véleménye, hogy a cigányok nem rokonai a hinduknak.

— Az Országos Ügyvédszövetség debreceni osztálya július 26-án, pénteken este 8 órakor a nagyterdei Vigadóban a hideg medence melletti terraszán összejövetelt tart. Bejárát az udvaron át. Tárty sorozat: Beszámoló a debreceni vándorgyűlésről és az új ügyvédi rendtartás tervezetével szemben tanúsítandó magatartás. A megbeszélést vacsora követi. Egy teríték ára 1 P 20 fillér. A jelentkezősek péntek délelőtt 11 óráig a 23-39. sz. telefonon jelentendők. A kartársak minél nagyobb számban való megjelenését kéri az elnökség.

— KIE kirándulás a Zelemérré. Július 28-án, vasárnap egész napos kirándulást rendez a KIE a zeleméri romokhoz és az erdőbe. A kiránduláson a KIE minden tagja (hölgyek is) részt vehet, akár kerékpáron, akár vonaton. Indulás kerékpárosok részére vasárnap reggel fél 7 órakor a KIE udvaráról, Piac u. 36., a vonaton utazók részére a Kisállomástól 7 óra 24 perckor induló vonattal. Részvételi díj nincs. Vasúti jegy oda- és vissza 80 fillér. A résztvevni szándékozók szombat (jul. 27.) este 6 óráig jelentkezzenek a KIE titkári hivatalában (Piac u. 36.), mert csak elegendő jelentkező esetén tartjuk meg a kirándulást. Visszaérkezés Debreczenbe este 8 óra 21 perckor. A KIE gondoskodik egész napi programról. Délelőtt a romoknál istentiszteletet tart Veres-egyházy László th., KIE tag, este szalonnasütés, táborni és utána áhitat, amit Pógyor István, a KIE nemzeti titkára tart, aki egész nap résztvesz a kiránduláson. Vendékeket szívesen látunk.

— Emésztési gyengeség, vérszegénység, lesoványodás, szapadtág, migrigbetegségek, ekcémák, furunkulák, sok eseteiben a természetes Ferenc József keserűvíz gyorsan szabályozza a belek annyira fontos működését és a vért biztosan felelőssé.

— Lelketlen spekulánsok tömeg-husmérgezést okoztak Romániában. Visszatérítő leleplezés híre érkezik Konstanzából. A kikötővárosban az utóbbi napokban számos ember betegedett meg felvágott hus fogyasztása következtében. Minden egyes esetben megállapítható volt, hogy a felvágott a Valdu-féle husgyár készítménye volt. A rendőri vizsgálat épületes dolgokra derített fényt. A gyár, amelynek cikkei nagy keresletnek örvendtek, betegségben elhullott állatok husából készített felvágottat s azonkívül már hosszabb idő óta rendszeresen felhasználta a gyártásnál kutyák, macskák és más ehető állatok husát.

— Hóhullám, ahol még a kutyák is fagyhalott kapnak. Londonból jelentik: Angliát ismét életveszélyes hóhullám perzseli. A hőmérséklet újból elérte a 86 Fahrenheit fokot. London uccáinak aszfaltburkolata a hősegtől annyira meg lágyult, hogy a járókelők cipőj látható nyomokat hagytak. Burmouth előkelő tengeri fűrdőben országos kutyakiállítás rendeztek s a kiállított kutyáknak a nagy hőség miatt hatalmas fagyaltaadagokat adott a vezetőseg.

— Közérdekű levél. Néhány padot még a város területére. Kap-tuk az alábbi panaszos levelet: Tekintetes Szerkesztőség! Több-ször olvastam a „Debreczen” has-sájban, hogy többen panaszkod-tak azért, mert a Hév semmi szin alatt se hajlandó a Köztemető vég állomásánál legalább egyetlen egy padot felállítani, arról nem is szol-va, hogy olyan megállóhelyet épít-essen, mint amilyen az Egyetem és a Kliniká előtti van. Már a tör-vényhatósági közgyűlésen is volt interpelláció ebben a tárgyban, de úgy látszik, hogy a Hév-nek min-den fontos, csak éppen a közönség érdeke nem. Tisztelettel kérem, hogy nyomatékosan hívják fel a szerkesztőség részén is az illetek-sek figyelmét erre a lehetetlen ál-laptra. Elvégre a temetőbe ren-desen idős, fáradt és szomorú em-berek járnak, akik melegben, szél-ben, esőben kénytelenek várni a Hév kocsiját, mert még csak egyetlen pad se áll rendelkezésre. Ugyanekkor még néhány Hév megállóhelyre kellene egy-egy pa-dot tenni, pl. a Bika előtti megálló helyre, az erdő felől érkező oldal-ra. Kérem közléséért fogadják halás köszönetemet. Tisztelettel: Aláírás.

— Megnyílt Angliában az „éhség palotája”. A londoni felső tizezer társadalmán újabb furesa divatórület vett erőt. A divatórület egy London melletti szanatórium, amely borsos áron — éhez-teti pácienseit. A szanatórium élén nem orvos áll, hanem mérnök, aki két évvel ezelőtt koldusszegényen tért vissza Délafrikából. Először saját magán próbálta ki az éhezé-s előnyeit és most tapasztalatait óriási áron a londoni társaság tagjai között hasznosítja. A szanatórium szemképrázatot luxussal berendezett ház, amelyet „éhség-palotának” neveznek. A betegek heteken át nem kapnak egyebet, mint narancs-vagy citromlevet s egy kevés kétszersültet. Ez a kura, amelyet horribilis összegért nyújt, állítólag csodálatos felelőssé és fiatalító hatású. Annyi kétsége-ten, hogy a szanatórium tulajdo-nosa jól járt ötletével, mert a ma-ga egykori és pácienseinek mosta-ni éhezése rövid idő alatt százezer font jövedelemmel gazdagította.

**A DEBRECENI REFORMATUS LEANYKÖRÖK MÁSODIK NYARI KONFERENCIÁJA NAGYCSERÉN 1935. ÉVI AUGUSZTUS 4-11-IG**

**Előadások sorrendje**

4-én délelőtt 11 órakor: Istentisztelet. Magyar Bertalan vallásoktató lelkész. Délután 4 órakor: A számonkérő Isten. Nagy István belmissziói lelkész. 5-én délelőtt 10 órakor: Meghasonlás önmagammal. Kiss Antal Jenő s. lelkész. Délután 4 órakor: A Krisztuskereső leány külső és belső akadályai. Karap Irén tanítónő. 6-án délelőtt 10 órakor: Krisztus mint eszmény és mint valóság. Fülöp Emília s. lelkész. Délután 4 órakor: Bizonyosságtéves. Kardos Lajos hajdúbagosi lelkipásztor. 7-én délelőtt 10 órakor: Az imádság mint erőforrás. Kovács Julia tanítónő. 8-án délelőtt 10 órakor: Férfiak küzdelme Krisztusért. Bánszegi Albert pénzügyi számtiszt. Délután 4 órakor: Amerikai vallásos élet. Dr. Lukács László lelkész. 9-én délelőtt 10 órakor: Az áldozatos női lélek. Dr. Szeremley Béla gimn. tanár. 9-én délután 4 órakor: Mikor a lélek Krisztust megtalálja. Dr. Révész Imre egyetemi tanár. 10-én délelőtt 10 órakor: A fiatal leány szerepe a gyülekezet életében. Dr. Ilyés Endre tanár. 11-én délelőtt 10 órakor: Istentisztelet. Dr. Farkas Pál s. lelkész. Délután 6 órakor: Záró istentisztelet úrvacsoraszüszással. Dr. Soós Béla.

Minden este fél 8 órakor táborútnél áhítatot tart dr. Soós Béla lelkipásztor.

A résztvevők három csoportra oszlanak. Akik mind a nyolc napot kiint töltik, összesen 8 pengőt fizetnek s a nagy-cseréi állami iskolában lesznek elszállásolva. (2 pengő részvételi díj késpzénben fizetendő s az ellátási díj természetben megváltható: liszt, zsír, burgonya, cukor stb.) Az ilyen résztvevők üres számlaszákokat, lepedőt, kispárnát, takarót, evőeszközöt, csésze, tányár, pohár és mosakodási cikkeket magukkal hoznak. Akik egy napon vesznek csak részt és étkezést is igényelnek, napi 1 pengő 20 fillért fizetnek. Aki nem tölt kiint éjszakát, élelmet sem vesz igénybe, napi 20 fillér részvételi díjat fizet.

Az állandó résztvevők vonaton induló csoportja 4-én reggel 8 órakor a nagy-állomásonál gyülekezik, a gyalogosok 7 órakor a Népház (DMKE) elől indulnak. Vonatjáratok naponta (nyírbrányi vonal, Kondoros megálló) kifelé: 8 ó. 10 p., 12 ó. 25 p., 14 ó. 25 p. és 18 ó. 18 p. Befeled: 11 ó. 19 p., 16 ó. 32 p. és 21 ó. 22 perc. Utiköltség (III. oszt.) 40 fillér, térít jegy 52 fillér. 25 személyes csoportnak 33 százalék kedvezmény.

Jelentkezni lehet az egyes egyházi-részi leánykörök vezetőinél és a Széchenyi u. 4. sz. a. lelkészi hivatalban. Akik egyes napokon lesznek jelen, elszállásolási vagy étkezési igényüket előző nap déli 12 óráig a fent írt lelkészi hivatalban jelentsék.

**Gyalog jött be Büdsszentmihályról Debrecenbe a táblai tárgyalásra egy dohánycsempész**

Bodor Sándor 36 éves napszámos, aki azelőtt gróf Semsey Lászlóné dohánynagytermelő büdsszentmihályi Kincsestanáján volt feles kertész, 29 kg levelesdohányt eladott Tóth Sándor és Leskó Ilona dohánycsempészeknek az 1933-as évi termésből, a múlt év januárjában. Amikor az uradalomban történt nagyobb arányú dohánylopások ügyében a nyomozás megindult, Bodor is hurokra került. Tóthnál két dohányvágó gépet is találtak, tilos birtoklásban és úgy őt, mint Leskó Ilonát is elítélte a bíróság.

Bodor nyomozati beismerését a nyiregyházi törvényszék előtt azzal vonta vissza, hogy abból egy szó sem igaz, a vallatáskor ugyanis beismerte, hogy tettét szorult helyzetében követte el, mert csak 56 pengő fizetést és négy mázsa búzát kapott munkájáért s ez a családja s öt gyermeke ellátására kevésnek bizonyult. A bíróság előtt azzal érvelt, hogy előtte a tisztelgyettes Czifra Miklóst, aki hasonlót követett el, megurugta s őt is arcul ütötte s csak azért vallott, mert nem akart a Czifra sor-

sára jutni. Kihallgatta a bíróság Borbély tisztelgyettes is, aki tagadta, hogy bárkit is bántalmazott volna, mindenki kényszer nélkül vallott. Terhelő vallomást tettek ellene Tóth és Leskó is és a bíróság ezek alapján 215 pengő 18 filliérre ítélte Bodort, az átváltoztatás kulcsát 20 pengőben állapítva meg, ellenben mellőzte gróf Semsey Lászlóné szavatosságának megállapítását, mivel a lopásokról a termelőnek tudomása sem volt, a beváltáskor többletet mutatott fel és ilyen csekély hiányt a leggonoszabb ellenőrzés mellett sem lehet észrevenni.

Fellebbezés folytán a debreceni táblán dr. Várady Sándor tanácselnök szüneti tanácsa elé került az ügy. Bodor megjelent a tárgyaláson s mint emondotta, gyalog jött be Büdsszentmihályból. Az eljárás megindításakor beváltási pénzt, mintegy háromszáz pengőt visszatartottak tőle is. A tábla az elsőfokú ítéletet teljes egészében helybenhagyta s így az jogerőre emelkedett.

**— Elloptak huszonötezer kiló fegyvert.** A francia rendőrség nagyarányú lőszer- és fegyverlopás ügyében nyomoz. A le havrei kikötőből elloptak 25.000 kilogram fegyvert és a 325 fegyveres ládába köveket s homokot tettek. A fegyverszállítmányok Délamerikába kellett volna indulni.

**— Külföld keresi a magyar gyümölcsöt.** — de nincs. A magyar gyümölepiacokon nagy a kereslet és a külföld igen érdeklődött, különösen Németország és Anglia, de nem tudnak elegendő árut vásárolni. A barackért 60-120 fillért fizetnek, a körtét 30-60 filléres áron veszik.

**— Megalakult a Vásári Kereskedők szakosztálya.** A Magyar Kékosz debreceni helyi csoportja keretében a folyó hó 22-én megtartott szakosztályi választmányi ülésen résztvevők egyhangú lelkesedéssel választották meg szakosztályi vezetőségüket. A szakosztály vezetősége tisztelettel hív fel minden vásároló kereskedőt, hogy saját érdekében minél előbb keresse fel a Társulat Csapó uca 17. szám alatt (Korona vendéglő) levő klubhelyiségét. Vezetőkül választották elnök: Schwarcz Ernő, alelnökök: Kerecsen János, Friedmann József, jegyző: Berkovics Béla, h. jegyző: Steiner Ferenc, ellenőrök: Katz Lajos, Horovitz Béla, Dávid Ferenc.

**— A bébigyilkos nem adhatja ki emlékiratait.** A trentoni (Newjersey) bíróság megtiltotta a halálraítelt Hauptmannnak, hogy a siralombházban írt önéletrajzának kéziratát a kiadóhoz juttassa el közzététel végett. A könyv megjelenését egész Amerika érdeklődéssel várta. Lloyd Fisher, Hauptmann első védője, felfolyamodott a bíróság határozata ellen azon az alapon, hogy korlátozza Hauptmannt védelmi szabadságában, mert a könyv jövedelme a védelmi alap javára szolgált volna. A felfolyamodást a bíróság augusztus 19-én tárgyalja.

**Tartós ondulalást készítsen Batánál! Csapó u. 4.**

**— Hazarendelik Etiópiából az angol hittérítőket.** Az angol kormány nemrégiben azt a tanácsot adta az Abessziniában élő angol hittérítőknak, hogy költözzenek át Addis-Abeába. A hittérítőket, akiknek száma mintegy száz, szükség esetén Egyiptomba fogják áttelepíteni. A Daily Telegraph közlése szerint az angol kormány elővigyázatosságból járt el így, mert meg akarja óvni az abesszini angol állampolgárok biztonságát. Minden abesszini angol azt arra ösztönöznék, hogy hagyja el mielőbb az országot.

**— Egy szovjetgép kényszerleszállása Romániában.** Csernovitból jelentik: Arkitz község határában egy szovjet bombavetőgép kényszerleszállást végzett. A két repülő elmondotta, hogy az Odessza-Kiev közötti légiposta szolgálatához tartoznak. Nagy viharba kerültek és elvesztették az utvonatlat. Egy madárraj a gépüknek repült és azt megrongálta. Ezért kénytelenek voltak kényszerleszállást végezni. A hatóságok meg tették a szükséges intézkedéseket és Bukarestből alkatrészeket hozattak a megrongálódott gép kijávitására. Érdekesége a dolognak, hogy a King-gyártmányu gép annak idején részt vett a Cseljuskín-féle sarki expedícióban.

**— A bihari főispán a cséplési munkálatoknál.** Dr. Szilágyi Lajos főispán a héten több községben megjelent a cséplőgépeknél és személyesen ellenőrizte a cséplési munkák menetét. Különös figyelemmel érdeklődött a terméseredmények és a munkások kereseti lehetőségei felől és egyik-másik helyen maga megvizsgálta a gépek működését abból a szempontból, hogy nem szórják-e a szemet, ami nemzetgazdasági szempontból is kárt jelentene. A gazdától különösen a bankuti buzavetőmag hozama után érdeklődött a főispán, akit úgy a gazdák, mint a munkások mindenütt lelkesen és örömmel fogadtak.

**— Naponta 5900 gyermek született Amerikában.** Az Egyesült Államokban a legújabb hivatalos statisztika szerint 1934. évben 2,158,919 csecsemő született elve, tehát 5900 születés esett minden napra. A születési arányszám 17.1 volt az 1933. évi 16.6 aránnyal szemben.

**— Kazinczy Gáborné ünneplése névnapja alkalmából.** Tegnap este az Angol Királynő kerthelyiségében gyűltek össze azok, akik a Szociális Misszió Társulat közkedveit elnöknőjét Anna napja alkalmából ünnepelték. A társadalom minden rétegéből számosan összegyűltek tisztelői és kedélyes vacsora keretében ünnepelték a szeretett elnöknőjüket. A vacsora alatt sok felköszöntő hangzott el és valamennyien számos névnapot kívántak az ünnepeltnek, aki az elhangzott üdvözlésekre megható hangon válaszolt, megköszönvén a szeretetnyilvánulásokat.

**— Elmebeteg-telepítések Angliában.** Néhány nappal ezelőtt a kenti herceg megnyitotta az első elmebeteg-telepet. Körülbelül négyszáz elmebeteg talált ezen a telepen békés falusi életet. Az egyes házak nagy távolságban fektésnek egymástól, egy erdő közepén. Az elmebetegeket gyümölcs-, főzéltermesztésre és földművelésre nevelik. A farm sajátmagát tartja fenn. Az orvosok azt remélik, hogy a természetes, primitív életmód a betegek gyógyulását elő fogja segíteni. Az ápoló és felügyelő személyzet együtt lakik a betegekkel az egyes házakban. A betegek állandó éber felügyelet alatt vannak, az egész telepet magas drótkerítés körveszi, de a betegeknek mégis az a benyomásuk, hogy teljesen szabadon élnek. A turnervillagei telepen nincsenek tomboló örültek és gyógyíthatatlanok. Ugyanitt azonban modernül felszerelt kórház is van, amely már 1859 óta fennáll, de akkor még csak kezdetleges elmeegógyintézet volt. Később az ottani földbirtokos, Lord Stradbrosk jövőtől alakult át rendes kórházzá. A kezelőorvosoknak laboratóriumot és kísérleti termeket rendeztek be és így a kórház rövidesen híres elmebeteg-kutatóintézeté fejlődött. A most létesített telep — mint a kenti herceg mondotta — valószínűleg a modern orvostudomány Mekkája lesz.

**A Szegedi Szabadtéri Játékok műsora**

- Augusztus 3. Az ember tragédiája (Dóm tér)
- Augusztus 4. Az ember tragédiája (Dóm tér)
- Augusztus 9. Glaukos (SzUE újszegedi uszodája)
- Augusztus 10. Parasztsücsület és A cremonai hegedüs (Dóm tér)
- Augusztus 11. Az ember tragédiája (Dóm tér)
- Augusztus 12. Parasztsücsület és A cremonai hegedüs (Dóm tér)
- Augusztus 13. Glaukos (SzUE uszoda)
- Augusztus 14. Az ember tragédiája (Dóm tér)
- Augusztus 15. Parasztsücsület és A cremonai hegedüs (Dóm tér)
- Augusztus 16. Glaukos (SzUE uszoda)
- Augusztus 17. Az ember tragédiája (Dóm tér)
- Augusztus 18. Az ember tragédiája (Dóm tér)

Helyárak megtudhatók a kládóhivatalunkban, ahol az összes előadásokra szóló jegyek nagy elővételi kedvezménnyel kaphatók.

## GYÁSZ ROVAT

**Meghalt özvegy Csomós Jánosné, aki hatvan évig lakott a Homokkertben.** A Homokkert legöregebb asszonya dőlt ki az élők sorából, özv. Csomós Jánosné sz. Kegyes Juliánnával. Nyolevanhárom évet élt és hatvan év óta lakott a Homokkertben. Első férje Kiss István, résztvett abban a mozgalomban, amely a múlt század hetvenes éveiben a Homokkertben szabadlakhatást kivívta. Második férje Csomós János köztisztviselő volt és a Honokkerti Ref. Olvasó Együletnek volt oszlopos tagja. A megboldogult polgárrasszony régi debreceni gazdálkodó civis családból származott. Míg a betegség le nem verte lábáról buzgó látogatója volt a templomnak és résztvett a vallásos mozgalmakban. Több év óta tartó betegeskedés után váltotta meg szenvedésétől a halál. Elmulását öt gyermeke és számos unokája gyászolja. Vele a Homokkertnek egy régi tipikus alakja dőlt ki az élők sorából. A temetést a Gebauer-cég rendezi.

**Csobán József,** a debreceni ref. egyház nyugalmazott pénztárnoka és hosszú ideig volt presbitere, 81 éves korában elhunyt. Temetése pénteken délután félnyolc órakor lesz a Köztemető díszravatalozójából. Temetését Fehértói temetkezési vállalata, Degenfeld-tér 4. szám, rendezi.

**Cseri Tibor** öthónapos korában meghalt. Temetését pénteken Fehértói temetkezési vállalata rendezi, Degenfeld-tér 4. szám.

**Özv. Csomós Jánosné sz. Kegyes Juliánna,** temetése pénteken délután öt órakor lesz a Köztemetőben. Lakás: Akácfa uca 9. szám. Gebauer-cég rendezi.

**Kerekes Sándor** kőműves temetését pénteken délután félnyolc órakor a Köztemetőben Bartha vállalata végzi.

**Hitler tanácskozára hívta a pártvezetőket.** Hitler sürgönyileg valamennyi kerület pártvezetőjét tanácskozára hívta. A hírek szerint a tanácskozás a Vatikán újabb jegyzékét tárgyalják meg.

**Előkelő esküvő Debrecenben.** Tegnap délután tartotta esküvőjét a Szent Anna uccai római katolikus templomban Mocsáry László m. kir. százados, Rudolffy Klári úrleánnyal. A templomot teljesen megtöltötte az előkelő közönség, amelynek soraiban számos katonatiszt is jelen volt. Az esküvő után sokan meggratulálták az új párt.

**A skót egyenruha varázsos sikere egy ausztráliai toborzásnál.** Londonból jelentik: Victoria ausztráliai állam skót ezrede sokáig folytatta a legkésőbbes toborzást, anélkül, hogy egyetlen önkéntes jelentkezett volna. Nemrég az ausztráliai államszövetség kormányja az egyik tiszt javaslatára megengedte az ezrednek a festői skót egyenruha: rövid szoknya, térdre alul érő harisnya, redős képeny, lőszertartó tarsoly stb. viselését. Alig jelent meg az uccán az első „Highlander” egyenruhájú toborzó altiszt, a meelbournei kaszárnyát megrohmozták a jelentkező ujoncok, noha mind-egyiknek három font tíz shillinget kellett fizetnie az egyenruha viseléséért. Néhány óra alatt betelt a létszám és rengeteg jelentkezőt el kellett utasítani.

**Az angol légiforgalom büszke statisztikája.** Londonból jelentik: Sir Philip Sassoon légügyi államtitkár kijelentette az alsóházban, hogy az Angol Birodalmi Légiforgalmi Vállalat repülőgépei 1934-ben összesen 3,140,000 kilométernyi utat repültek be. Egyetlen halálos baleset sem történt a múlt évben.

**Folyó hó 25-én, a délutáni órákban egy sportrepülőgép Debrecen határában kényszerlezállást végzett motorhiba miatt. Vezetője és kísérője sértetlen maradt.**

**Most ért véget a floridai indiánok százéves háborúja.** A leg-hosszabb háború, amelyet az öreg Európa ismer, a reformáció és ellenreformáció korának harmincéves háborúja. Annál esodálatsabb: mily csekély feltűnést keltett az a tény, hogy Amerikában a napokban tejeződött be ünnepléses békekötéssel a százéves háború. Ez a háború az Egyesült államok s egy floridai indiántörzs között dult s bármilyen furesán hangzik, hivatalosan mind a mai napig tartott, noha a háború utolsó legyvertényei mintegy fél évszázaddal ezelőtti időre esnek. Florida indiánjai sohasem ismerték el az amerikai kormány felsőbb-ségét és sohasem is győzték le őket végérvényesen. Evtizedekig tartó harcok után a múlt század végén bevették magukat Florida hozzáterhelhetetlen mozsarai közé s azóta sem voltak hajlandók bárminemű kapcsolatra lépni az amerikai hatóságokkal. Hosszu tárgyalások után most sikerült csak a törzset rávenni arra, hogy békelegációt menessen Washingtonba. De végül mégis csak megkötötték a szerződést, amely egyébként messzemenő kedvezményeket biztosít a makacs indiánoknak. Termékeny szántóterületek kapnak lakóhelyekkel s ezenkívül hosszulejű áramhajtást nyújt nekik a washingtoni kormány.

**Ottó királyfi Colmarban.** Az elzászi Colmarból több lap azt a híradást közli, hogy Ottó királyfi váratlanul a városba érkezett. A királyfi szerdán jött Colmarba, ahol felkereste nagynénjét, Izabella főhercegnőt. A lapok szerint az egyik colmari szállóban a királyfi találkozott osztrák legítimistákkal, akik Ausztriából és Belgiumból érkeztek Colmarba és bizalmas megbeszélést folytattak velük, melyet esütörtökön tolytatnak.

**Bünyvadi eljárás indul az „Eszmei Jótékony Szövetség” tagjai ellen.** Az a hólabdarendszerű pengő-láncolás, mely Debrecenben is megindult, a pécsi ügyészségén már bünyvadi eljárást eredményezett. A jótékony eszmei szövetség 300-400 tagja ellen indult meg esalás miatt az eljárás. A jöhiszemű károsultak ellen nem indul eljárás, csak azok ellen, akik szervezkedve indítják meg a pengő kioldozgatását.

**Vasrudas verekedés a süldő miatt.** A Szotyori-telepen a 34. számú házban véres verekedés történt az elmúlt éjszaka. Elek Ilona 27 éves leánytól egy süldőt akart elhajtani Szabó Imre, aki a süldőt feles tartásba adta. A leány nem akarta engedni a süldőt és össze-verekedtek. Szabó Imre dühében egy vasruddal leütötte a leányt és elhajtotta a süldőt. Szabó ellen megindult az eljárás. A leány sebért a mentők költözték be.

**Egy ezüst pisztoly, arany író és 250 ezer ember halála.** Paraguay és Békétárgyalások után a két ellenséges Bolivia között véget ért a véres háború mely 250 ezer ember életébe került. A hadsereg parancsnoka vacsorát rendezett és egymást üdvözölték, dicsérve a csapatok vitézségét. A bolíviai tábornok ezüst pisztolyát adta emlékül a paraguayi tábornoknak, aki a háborúban hordott arany íróját adta oda cserébe.

**Vaklárma a Széchenyi uccán.** Csütörtökön a tűzoltóknak jelentették, hogy a Széchenyi uca 22. számú házban tűz támadt. A tűzoltók kivonultak, de dolguk nem akadt, mert mindössze egy csomag papír gyulladt meg a pincében és az füstölgött.

**Négy évvel a felmentés után valotta be a gyilkosságot.** Nagyon érdekes eset foglalkoztatja most a győri hatóságokat. Négy évvel ezelőtt átvágott nyakkal, holtan találták meg Nagy Rozáliát és mellette feküdt a vőlegénye, Blazsik István, de ő csak kisebb sérüléseket szenvedett. Azt a mesét adta elő hogy öngyilkosok akartak lenni. — A leánynak sikerült, de neki nem. Most négy év után jelentkezett a csendőrségén és elmondotta, hogy bűnhődni akar, mert nem öngyilkos lett a menyasszonya, hanem ő gyilkolta meg.

**Össze kell fogni a népeknek, ha a diplomácia nem boldogul.** A francia kiseresek vezetői tanulmányútjuk során Budapestre érkeztek s vezetőjük Failledet Róbert egyik beszédében kijelentette, hogy a népeknek kell összefogni, ha a diplomácia nem boldogul és ne tudja megoldani azokat a nehéz ségeket, melyek Magyarországot sújtják.

**Megette a esajkát és kanalat.** Ifjú Árvay Géza takács, lopások miatt került a törvénytörzők elé. A fogházban megette a esajkát és kanalat, hogy öngyilkos legyen, de nem sikerült, mert operációva megmentették az életnek. Árvay a szigorított dologház elöl akart a halálba menekülni.

**Elvágta férje nyakát.** Pápateszér községben jelentette Vezér Gyula pénzbeszédő felesége, hogy a férje öngyilkos lett és elvágta a nyakát. A vizsgálat során megállapították, hogy a férj nem lett öngyilkos, hanem a felesége vágta el a nyakát borotvával. Az asszonyt letartóztatták.

**Takarmánynak veszik a rozst.** A terménypiacokon élénk a kínálat és nagyon keresik a takarmányféléket, de nem igen van a piacon. A roz s leg-olesőbb cikke a piacnak és ezért már vásárolják a hiányzó takarmány helyett, mázsánként 12.35—12.50-ért.

**Meghalt Hindenburg öreg elzászi kocsisa.** Az elzászi Colmarban a napokban meghalt Louis Weimann öreg veterán, aki évtizedekig Hindenburg marsall kocsisa volt. Az összeomlás után Weimann, aki elzászi születésű volt, visszatért szülővárosába és fuvarozási vállalatot alapított. — Nyolevan esztendőskorában hunyt el.

**Sortűzek Jeruzsálem uccán.** A palesztinai fővárosban szerdán este súlyos zavargások voltak, amelyek során a tüntetők és a rendőrök részéről lövések is elhangzottak. A jeruzsálemi fogházban letartóztatott kommunisták éhségstrájkba kezdtek, mert nem kezlik őket úgy, mint politikai foglyokat. Szerdán este nagyobb kommunistáknak tüntetést a városban. A tüntetők-höz arabok is csatlakoztak. A tüntetők egyre veszedelmesebb méreteket öltöttek, úgyhogy a rendőröknek kellett beavatkozni. Közben a rendőrök soraiban eldőrdült egy revolverlövés, mire a rendőrök is lövéseket adtak le.

**Bajáról — az abesszin hadseregbe** Hollósy Rudolf és Szalay László bajai tartalékos tisztek, már régen ki akarnak vándorolni valamelyik egzotikus országba. Délamerikába készültek és már össze is gyűjtötték a pénzt az útra. Most aztán, hogy az olasz—abessziniai konfliktus afrikai háborúval fenyeget, elhatározták, hogy Abessziniába vándorolnak ki és beállanak a Négus katonái közé. Így akarnak karriert csinálni. Hollósy és Szalay már elutaztak Bajáról. Genuában halászhajót bérelnek és azzal akarnak Afrikába eljutni.

**Tolnatamasin harmadszor lesz tisztújítás — a sógorság miatt.** Tolnatamasi községben legutóbb megfellebbezték a tisztújítás eredményét. A vármegye meg is semmisítette azt és új választást írt ki. Ekkor Ambrus Pál választottak községi bírónak és sógorság miatt Kovács Ferencet községi pénztárossá. Az ellenzék újból fellebbezett a sógorság miatt. Tolnatamasi községben ezt a választást is érvénytelenítette és most Tolnatamasiban harmadszor tartanak tisztújítást.

## Anyakönyvi hírek

**Születések:** vitéz Horváth Gábor bérkocsitulajdonos, leány Olga; Szilágyi Imre fm., leány Róza; Kovács László fm., fiu István; Besenyei Pál fm., fiu József; Jánosi István, leány Irén; Lóvi Ignác szabolc, leány Zsuzsa; Halász Sándor keresk., leány Vera; Grünwald Jakab házáló, leány Valéria; Zavedszky János állványozó, fiu István; Szemán András fm., fiu László és 1 törvénytelen születésű.

**Eljegyzések:** Bartha Gyula fm. — Nagy Róza; Kovács Antal hentes s. — Nyíri Zsuzsa; dr. Körösvölgyi László p. ü. tiszviselő — Pápay Margit; Hollander Ernő m. hiv. — Békési Ella; Pósalaki József fűszerkeresk. — Böszörményi Ilona; Mónus László óras s. — Freiwald Piroksa.

**Halálozások:** Nagy Mária r. k. 3 hó. Garai u. 10. Kerekes Sándor r. kat. 42 éves, Kurucz u. 106. Özv. Csomós Jánosné ref. 82 éves, Akácfa u. 9. Özv. Szabó Istvánné ref. 70 éves, Kishegyesi ut 40.

**Felmentették a férjgyilkos asszonyt, mert „jól mondta be a négy pikk-et”.** A bridzszenvedély gyilkosságig fajult, legalább is arra mutat az a hír, mely arról számol be, hogy az amerikai bíróság felmentette Mrs. Bennetet, aki kártyázás közben agyonlőtte férjét. Az asszony azt mondotta férjének, hogy neki négy pikkje van. A férj nem hitte el, mire az asszony azt kiáltotta férjének, hogy nem ért a bridzshez. A férj erre arculverte az asszonyt, aki hirtelen haragjában agyonlőtte férjét. A felmentés indokolásában olvasható, hogy az asszonynak joga volt bementani a négy pikk-et, tehát a férj ok nélkül verte arcul.

**Megvásárolták Erzsébet királyné magánkönyvtárát.** Maggs ismert londoni könyvkereskedő megbízottja a napokban Bécsben járt és ott tárgyalta Erzsébet királyné magánkönyvtárának a megvételéről. A tárgyalások eredményel befejeződtek, a rendkívül értékes bibliofilanyagot tartalmazó könyvtárát a cég megvásárolta és Londonban kiállítást rendez a művekből. Különösen érdekesek a szerencsétlen véget ért királyné utazási feljegyzései, amelyekből megállapítható, hogy Erzsébet királyné tíz év alatt nem kevesebb, mint 48.727 kilométer utat tett meg. A könyvtár többek között Mária Lujza francia császárné kézzel írott olvasókönyvét, nagyon sok ritka értékű kötetet s egy tökéletes jelmez-könyvtárt is tartalmaz.

**Százötven cigánypar esküvője Kiskunhalason.** A halasi cigányvárosban több mint ötszáz cigány él és egyetlen egy pár sem kötött törvényes házasságot. A cigányok igen szaporák és minden születés törvénytelen. — A Stefánia Szövetség halasi gondozónője, az elnöknő, dr. Fekete Imréné utasítására rávették a cigányokat, hogy kössenek törvényes házasságot. Úgy tervezik, hogy októberben százötven cigánylakodalmat rendez és birkapaprikással és úborral vendégeli meg Fáraó népét.

**Nem szabad „színezni” a gyümölcsöt.** Szigorú intézkedéseket léptetett életbe Szeged város vezetősége a Külfkereskedelmi Hivatallal együtt a Szeged környékén termelt gyümölcs minőségének javítása érdekében. A hatóságok felhívták a termelőket, hogy a különböző fajta gyümölcsöket semmi körülmények között se keverjék össze egy kosárban, mert ezáltal a gyümölcs értéke erősen csökken. Tilos a piacon az úgynevezett „színezés” is, a kosarak tetejére szép, aljára silányabb gyümölcs rakása. A piacbírák a színező termelőket azonnal átadják a rendőrhatalomnak.

# SPORT

## A Bocskai új játékosokat próbált ki

Bocskai—Debrecen válogatott 3:2 (3:1)

A Bocskai csütörtökön délután két-kapus edzőmérkőzést tartott, amelyen négy új játékosot próbált ki. Ellenfele Debrecen válogatott csapata volt, amely vasárnap Nyírbátorban Hajdú válogatott név alatt Szabolcs válogatottal játszott.

Nagyszámú, futballra kiéhezett közönség jelent meg a mérkőzésen és szép mérkőzést is láthatott. Profik, amatőrök egyformán jól és szépen játszottak.

A Bocskai csatársorában négy új próbábabát kapott helyett. Csak Markos volt a régi. A legnagyobb érdeklődés a jótérmetű, szöke Takács Lászlót, a Bocskai új balösszekötőjét kísérte. Balszélen Hárta-Hrovács, a Törökvs balszélsője foglalt helyet, balösszekötő volt Takács, center a kecskeméti Nemcsik, egy szöke, tehetséges játékos, a KAC csatára, civilben tanító, jobbösszekötő volt Molnár, az Attila volt jó hírű csatára, jobb szélső Markos. A védelem a régi kipróbált, az első félidőben Vargha—Vágó, Janszó—Belesik, Gyulai, Dócze, a másodikban Janszó helyett Keviczky, Dócze helyett Palotás

játszott.

Debrecen válogatottja: Hübnér—Gencsi, Antal—Elek, Pocsai, Jacsó—Orsós, Szabó, Böör, Bernáth, Magyar. A második félidőben Papp a balösszekötő.

A stadion talaja rossz, fűve megmólt, tele a pálya löherével s bizony nehezen megy ezen a pályán a játék.

Az első gólt Nemcsik fejei be, majd Böör egyenlített, utána Molnár vág nagy gólt Markos passzából, majd Markos beadását a balszélső Hárta vágja be védhetetlenül.

A második félidőben Papp szépít az eredményes.

A Bocskai jó benyomást keltett. A védelem máris jó, különösen Vágó, Belesik.

Markos is nagyon tud. *Az új emberekről nehéz még véleményt mondani, tehetséges, jóképességű játékosok.* Takács a végén jött bele, a többiek az első félidőben tetszettek inkább. A szokatlan talaj, idegen környezet is befolyásolta őket. Mindegyikkel érdemes foglalkozni, mert jó erők.

## Uj játékosokat szerződtet a Bocskai

A Bocskai elnöksége a csütörtöki próbajáték után tárgyalásokat folytatott a jelen volt játékosokkal és közülük a jól mozgó balszélsőt, Hárta (Hrovács), a Törökvs balszélsőjét leszerződtette. Hárta Zólyombá való s a Törökvsben is nagy sikerrel szerepelt.

Ugyancsak leszerződteti a Bocskai Pappot, a Debreceni Textil Sport Club tehetséges csatárát, aki mint half elsőrendű. Papp már alá is írta a szerződést, bár lehet, hogy a Textil akadályokat görget a szerződtetésé elé. A Bocskai még több játékosokkal is tárgyal.

## A DTE vasárnapi sportbemutatója

A Debreceni Torna Egyesület folyó hó 28-án, vasárnap délután nagy sportbemutatót rendez az egyesület Magoss György tér 9. szám alatti tornacsarnokában délután öt órai kezdettel. A sportbemutató iránt a városban igen nagy az érdeklődés. A rendezőség összeállította a sportbemutató végleges programját, mely a következő:

1. Szereplők felvonulása és bemutatása.
2. Ökölvívás. Indulnak a DTE klubbajnokai: dr Geiger, Nagy L., Kovács S., Kovács L., Barta, Reiner, Fülöp, Mikó stb.
3. Súlyemelés. Indulnak: Erdei, Grege, Weisz kerületi bajnokok.
4. Országos rekordjavítási kísérlet a hidemelesben. Indul: Brassay Károly, Magyarország többszörös súlyemelő bajnoka.
5. Debrecen sz. kir. város reprezentatív férfi tornászcsapata szeren. Vezető: Schmiedt Gyula orsz. művezető. Az indulók között vannak: Tóth Lajos, Magyarorsz Győző többszörös bajnok és olimpiai jelöltek, valamint Molnár Pál, Bornemissza, Both Lajos, Both György, Urszán, Ábel, Lóki stb. a város

reprezentatív tornászai.

6. Debrecen sz. kir. város reprezentatív női tornászcsapata. Indulnak: Nagy Margit, Törös Olga bajnokok és a város legkiválóbb női tornászai.

7. Görög-római és szabadstílusú birkózás. Indulnak: a DTE, DEAC, Karcag, DMTE és a DVSC bajnokbirkózói. DTE: Szöke József orsz. főiskolai bajnok, Kratzer Antal, Szabó József, Fényes László, Szalay Béla stb. ker. bajnokok. DMTE: Gacsárdi Gyula ker. bajnok stb. DVSC: Várkonyi Béla orsz. vidéki bajnok. DEAC: Ökrös József orsz. vidéki bajnok. Váradi Sándor ker. bajnok. Karcagi MOVE: Palotás Mihály orsz. vidéki bajnok, Szilágyi János ker. bajnok.

8. Kárpáthy Károly többszörös Európa birkózóbajnok bemutató mérkőzése.

9. Talajtorna.  
10. Szabadgyakorlatok.  
11. Debreceni líbikóka.

Az egyes számok alatt gramofonzenefogja a közönséget szórakoztatni. A sportbemutató 40 és 30 filléres műsor megváltása ellenében tekinthető meg.

## KELETI ATLETÁK A VIDÉKI BAJNOKSÁGOKRA INDULNAK

Ma délután 12 órakor indul az országos vidéki atlétikai viadalra Kelet atlétai csapata. Három éven keresztül a keleti kerület atlétái nyerték a pontversenyt és Anna főhercegnő asszony örökös vándorzását. Most a védő kerület viszi a zászlót magával, hogy győztesként hazahozza, vagy átadja a jobbnak. Forma szerint Kelet győzelmi eséllyel indul és ha balszerencse nem szegődik melléje, akkor ismét győzni fog. Az ország atlétatársadalmának sok kiválósága szerepel a viadalon. A verseny 27 és 28-án délután négy órai kezdettel Szekesfehérváron az ARAK pályán kerül lebonyolításra.

A válogatott keret tagjai a DEAC-ból Ember, Körösi, Arady, Hadházy, Boda, Kapros László, Rácz Géza, dr Illyés, dr Végh, Kínál: a Szolnoki MÁV-ból Besenyey, Holló, Eszes, Tóth, Kelemen, Hasznos: az NyVSC-ből Móna, Pálóssy, Kurucz, Sarudy, Benkő: a DTE-ből Horváth, Lipták: a DGASE-ből Balogh: egyetlen kívül Nyálka Imre. A DEAC atlétáinak egy része a vidéki bajnokság után Budapesten marad az országos bajnokságra, mely augusztus 3—4-én Budapesten és utána gyülekezeti edzésük lesz a világbajnokságra. Ezúton kéri a vezetőség az atlétákat, hogy ma délután fél 12 órakor atlétafelszereléssel és igazolvánnyal ellátva jelentkezzenek Czuna Ferenc kerületi előadónál. A kerület vezetőségéből Zsá-

kay József ü. v. alelnök, Arady János bizottsági elnök, Németh Gyula alelnök útaznak a csapattal. A csapatot Czuna Ferenc szövetségi szakoktató kíséri.

## ORSZÁGOS KERÉKPÁROS CSILLAGTURA DEBRECENBEN.

A Nemzeti KIE konferencia alkalmából augusztus 15—19-én, az ország nyolc különböző helyéről, kerékpáros túrázók is jönnek városunkba. A kiindulási helyek a következők: Gyula 133 km. Hódmezővásárhely 240 km. Kecskemét 193 km. Szekszárd 320 km. Kaposvár 420 km. Pápa 407 km. Miskolc 133 km. és Vásárosnamény 100 km. A csillagtúra révén mintegy 5—600 fiatal ember részvételére lehet számítani. A nagyszabású országos megmozdulás mellán kelti fel sokak érdeklődését, mert nem mindennapi események keretében zajlik le ez a páratlan elgondolás.

A konferencia ideje alatt bonyolítódik le a KIE országos atlétikai bajnoksága is a DEAC pályán. A versenyek során beigazolást nyer az a tény, hogy a KI Etagejai még a sportpályán is megállják helyüket.

Felkérem a Rákóczi FC következő játékosait, hogy vasárnap fél 3 órára a katonapályán a DMTE elleni mérkőzésre megjelenni szíveskedjenek: Papp, Varga, Gyémánt, Kiss, Kocsis, Kardos, Gáll, Melich, Lencz, Szabó, Séllyei. Tartalék: Juhos, Kovács és Mészáros. Intéző.

## PÁLYAZAT

az Egyetemi Tisza István Internátusba, a Horthy Miklósné Leány kollégiumba az 1935—36. tanév I-ső felére szóló felvételtre és a Mensa Academica kedvezményekre.

A Tisza internátusba és a Leány kollégiumba való felvételekhez a pályázati kérelemhez csatolni kell

1. hiteles indexmásolatot, első éveseknek érettségi bizonyítvány-másolatot,
2. szülőik társadalmi állását és vagyoni helyzetét feltüntető egy éven belül kiállított községi bizonyítványt,
3. szülői vagy gyámi nyilatkozatot a díjak pontos fizetéséről.

A felvétel és fizetési kötelezettség egész felévre 1935 szept. 15-től január 15-ig szól. A félévi lakásdíj a Tisza internátusban 72 pengő, a Leánykollégiumban 80 pengő, mely összeg havi 18, ill. 20 pengő részletben is fizethető. Csak a debreceni egyetemre beiratkozott szorgalmas és kellő előmenetelt tanúsított hallgatók vehetők fel. A Diákjóléti Bizottsághoz címzett felvételi kéresek 1935 szeptember 5-ig a Diákjóléti Bizottság irodájába (Egyetem, Központi épület) adhatók be. Hiányos kéresek nem tárgyaltnak. A felvétel orvosi felülvizsgálat után lesz végleges.

Mindkét internátus tagjai a Mensán való étkezésre vannak kötelezve, ahol az ebéd-vasora díja havi 18 pengő. Vagyontalan és kiváló előmenetelű hallgatók a Mensán féldíjas (havi 10 P) ebéd-vasora, vagy kedvezményes ebéd-vasora 13 P, ha ezért szeptember 5-ig külön kérelemmel folyamodnak.

Debrecen, 1935 július 18.

Dr Szentpéteri Kun Béla sk. egyetemi ny. r. tanár.

**Elsőrendű**  
**BUTOROK**  
Lakásberendezés  
Iparművészet  
**FAIPAR RT.**  
Ferenc József-u. 32. sz.

— Agy- és szívérelmeszesedésben szenvedőknek, megbecsülhetetlen szolgáltatást tesz az enyhe természetes Ferenc József keserűvíz azáltal, hogy a tápcsatorna tartalmát kíméltesen leveteli és az emésztőrendszer működését biztosan elősegíti.



## TERMÉNYTÖZSDE

A határidőpiac hivatalos árfolyamai: Búza októberre 15.36—15.38. Rozs októberre 12.81—12.83. Tengeri júliusra 13.70, augusztusra 12.70—12.72, 1936 májusra 12.95—12.98.

A Budapesti Arutözsde hivatalos árfolyamai: Búza tiszai 77 kg-os 14.90—15.05, 78 kg-os 15.05—15.20, 79 kg-os 15.20—15.35, 80 kg-os 15.35—15.50, felsőtiszai 77 kg-os 14.75—14.95, 78 kg-os 14.90—15.10, 79 kg-os 15.05—15.25, 80 kg-os 15.15—15.35.

Rozs 12.65—12.80, tak. árpa II. 13.50—14.00, zab I. 16.50—16.60, zab II. 16.25—16.50, tengeri közraktár 13.60—13.75, búzatorpa 11.70—11.80.

A készáruvásáron búza 20—25, rozs 30, zab 25—50 fillérrel drágább, tengeri szilárd tak. árpa 25—40 fillérrel drágább.

## VALUTAÁRFOLYAMOK

Angol font 16.70—17.00, belga frank 56.90—57.50, cseh korona 14.15—14.35, dán korona 74.60—75.40, dinár 7.80—7.95, USA dollár 336.80—340.80, kanadai dollár 331.00—341.00, francia frank 22.30—22.50, hollandi forint 227.60—229.60, lengyel zloty 63.90—64.50, leu 2.90—3.10, leva 4.00—4.15, lira 29.90—302.5, német márka 136.00—137.60, norvég korona 83.95—84.85, osztrák schilling 80.00—80.70, svájci frank 110.70—111.65, svéd korona 86.20—87.10.

17732—1935. v. h. sz.

## ÁRVERÉSI HIRDETME NY

Alulírott bír. végrehajtó közhírré teszi, hogy a debreceni kir. járásbíróóság 14711/933—2. sz. végzésével 499 P és jár. iránt dr Debreczeny Barna ügyvéd által képviselt Debreceni Első Takarékpénztár javára elrendelt végrehajtás során bíróság lefoglalt és ki nem igényelt 1318.— P becsértékű ingókra az árverés (fenti tőke, a végzés szerinti kamat és az ezutáni költség, illetve a törlesztett összegek levonása után) a még fennálló tartozás behajtása végett a helyszínre: Debrecen, Werbőczy u. 2. szám alatt 1935. évi augusztus hó 3. napja délelőtt egynegyed 12 órájára kifizetik, amikor a legtöbbet ígérőnek készpénzfizetés mellett szükség esetén becsáron alul is eladatnak a lefoglalt: bútorok, rádió, pianó és egyéb ingók. Ezen árverés a fenti ingókra jogerős kielégítési zálogjoggal bíró többi végrehajtók, mint csatlakozók javára is, még fennálló követeléseik erejéig — az 1908. évi XLI. t. c. 20. §-a alapján — ezennel kitézített: M. Belga Ásványolaj javára 246.73 P.

Debrecen, 1935. évi július hó 6-án.

Dr. Tormássy Dezső  
kir. bír. végrehajtó.

**Legolcsóbban**  
**fest és tisztít**  
**Weisz ruhafestő**  
**Arany János ucca 20.**  
**1 öltöny tisztítás 3 P**

# APRÓHIRDETESEK

Az apróhirdetések díja hétköznap 10 szóig 40 fillér, minden további szó 4 fillér. Vasárnap 10 szóig 60 fillér, minden további szó 6 fillér. — Vastag betűből álló, valamint levelezési házassági apróhirdetések és a kezdő szavak díja kétszeresen számítanak. Apróhirdetések csak a díj előzetes lefizetése mellett közölhetők. A közlési díj vidékről postabélyegben is beküldhető. A kiadóhivatalban hagyott címek csupán kiadó hivatalunkban, Debrecen, József kir. herceg uca 1. szám (Bika Lérház tudhatók meg). — Telefon : 27 89. sz.

## Levelezés

**„Bagolyvár”**  
vendéglőben es-  
ténként szabad  
roston sül az er-  
dei flekken. —  
Híd uca 14. szám. Te-  
lefon : 19—31. szám.  
1053 10. 19

## STEYR TIP. XII.

„Cabriolett” 4 személyes  
pládó, Neubauer, Két-  
malom uca 4.

### Bélyeggyűjtők !

Pázmánybélyeg sorozat  
előjegyzése augusztus  
15-ig, 1 pengő 30 fillér.  
Kapható aznapi lebé-  
lyegzéssel is. Előjegy-  
zés Springer fotózle-  
tében, a fő uccán.

## Alkalmazást nyer férfi

**Kocsist,**  
keresek azonnalra, nőt-  
lent, bentkosztost, jó- és  
hosszú bizonyítvánnyal,  
vidéki tanyára, igaz lo-  
vak mellé. Cím a kiadó.  
hivatalban. 1752

### Női fodrászsegédet

aki az úrifodrászatban  
is gyakorlott, esetleg  
leányt is felvesz, Ignáth  
hölygfodrász, Hajdú-  
bösszormény, Ujvárosy  
út. 829

### Gyermektelen

házmester felvétetik, —  
Szepességi uca 6. 866

### Házmestert,

szakácsnét, szobaleányt  
keresek, Lorántffy u.  
13. szám. 873

## Alkalmazást nyer nő

**Nyirábrányba,**  
kis családhoz, főzni tu-  
dó mindenest keresek,  
Szent Anna uca 55. sz.  
balra utolsó ajtó. 865

### Gyermekruha

könfekéző szabósághoz,  
ügyes kézilányok felvé-  
tetnek, Csapó uca 16.  
872

## Alkalmazást keres nő

**Mosni,**  
vasalni és takarítani  
házakhoz elmegyek,  
Péceli uca 6. sz. Orosz  
adó. 833

## Ajánlat

**Három méteres  
férfiszövet maradékok**  
bámulatos olcsón kap-  
hatók, Gabányinál, Piac  
uca 1. szám. 1561 8. 2

**Margit szálloda,**  
Halász-féle vendéglő ud-  
varán, Kényelmes, tiszt-  
ta szobák, bőséges ét-  
kezés, olcsó árak, Für-  
dőzőknek, sportolóknak  
kedvezmény, villamos  
megállóval. Telefon sz.  
10—24. 499 vv.

### Szépségápolás

polgári erény, ha ártal-  
matlan és házilag alkai  
mazható, de bevált  
módszerekkel és eszkö-  
zökkel történik, Földes  
illatszertár, Vigmozinál  
133 8. 13.

### Megyettem

ötezer íreskő, külön  
galléros inget. Adom 4  
pengő helyett 2.28-ért,  
Steuer divatház, Csa-  
pó uca 10. 380 8. 14

**Poloskairtást,**  
felelősséggel, szolid ár-  
ral vállalnak, Szücsék,  
Kandia uca 15 szám és  
Bocskai-tér 12. 836

### Ablakok,

teljesen új állapotban,  
prima kivitelben olcsó  
eladók, Hunyadi uca  
5. sz., keresztépületben.  
vv

### Tégla- és cserép

jó minőségben, olcsó  
áron kapható Tóth és  
Sebestyén Rt. téglagyá-  
rától, iroda: Földes u.  
2. szám. Telefon 26-10.  
442 vv.

### Poloska,

és zsizsik cyanozást fe-  
lelősséggel végez Csala,  
Rákóczi uca 9. 824

### Poloskairtást,

cyángázzal, zsizsiktele-  
nítést, lakások átvisz-  
gálását felelősséggel vál-  
lalom, Kiss, Kigyó uca  
5. szám. 823

### Költöztetéseket

legolcsóbban eszközöl  
Csengeri szállító. Arany  
János uca 42. Telefon:  
32—21. szám. 827

## Kereslet

**Azonnalra**  
traktoros cséplőgarni-  
turát keresek, cséplésre  
vagy 600 kazánt felesbe  
kiadnék, Klapka u. 51.  
862

## PéNZ

**Kényszerkölesönt**  
régi koronás érték-  
papírt veszek. Krausz,  
Reáliskola uca 6. szám  
575 8. 3

**Kölesönöket,**  
folyósítunk elsőhelyi be-  
kezelés mellett. Mag-  
yar Általános Takarékpénztár,  
Debrecen, Piac  
uca 81. 1259 8. 27

### Ötven pengő

fix és jutalékos állást  
adok annak, aki 1000  
pengő kölesönt ad, fe-  
dezetre. Cím a kiadó-  
ban. 868

## Autó, motor kerékpár

**Motorkerékpár,**  
sürgősen, minden árért  
eladó, Hajnal uca 29.  
877

## Bútor

**Gyermekkocsik,**  
biciklik, modern eső-  
bútorok, kerti bútorok,  
stb. legjobb minőség-  
ben, gyári árban ked-  
vező fizetéssel, Vas és  
Rézbútorgyár Ispótvá-  
r 5. és városi lerakatában  
Royal épületben besze-  
rethetők. vv.

# Piaci árak

### ELŐBAROMFI ÁRAK :

Pulyka k. kg. 0.70—0.80	Tyúk párja 3.50—5.00
Liba s. drb. 1.80—2.70	Jérece párja 2.80—3.30
Liba k. kg. 1.00—1.20	Csirke párja 0.90—2.80
Kacska s. drb. 0.60—1.10	Tojás drb. 0.06—0.07
Kacska k. kg. 1.00—1.20	

### GYÜMÖLCSPIACI ÁRAK :

Közönséges alma 8—40	Őszibarack kg. 1.00—1.30
Körte kg. 0.40—0.60	Kajszinbarack 0.50—80
Szilva kg. 0.70—0.80	Málna kg. 0.70—0.96
Ribizke kg. 0.80—0.90	Dinnye sárga 0.80—1.00
Meggy kg. 0.80—1.10	Citrom drb. 0.08—0.16

### KONYHAKERTI VETEMÉNYEK ÁRAI :

Vereshagyma 0.16—0.20	Bab, zöld kg. 0.36—0.40
Fokhagyma es. 0.10—0.15	Borsó sz. lit. 0.44—0.50
Ujburgonya 0.08—0.16	Spárga kg. 0.60—0.70
Óburgonya 0.07—0.08	Ugorka drb. 0.02—0.10
Fejeskáposzta 0.06—0.25	Spenót és sóska esom. 0.02—0.05
Kelkáposzta 0.04—0.10	Saláta feje 0.02—0.03
Tök darabja 0.08—0.25	Zöldhagyma es 0.03—0.4
Karfiol drb. 0.08—0.20	Gomba es. 0.06—0.10
Kalarabé es. 0.06—0.10	Paradicsom 0.35—0.50
Petrezselyem es 0.06—0.10	Paprika drb. 0.02—0.05
Sárgarépa 0.05—0.06	Zöldtengeri es 0.04—0.8
Bab, száraz kg. 0.20—0.26	

### KENYÉR ÁRAK :

Fehér kenyér kilója 34	Rozs kenyér kilója 0.24
Félbarna kilója 0.32	Péksütemény drb. 0.05
Barna kenyér kilója 28	

### LISZT ÁRAK :

Búzaliszt 00-ás kg. 0.29	Búzaliszt 8a-s kg. 0.20
Búzaliszt 0-ás kg. 0.29	Búzadara kilója 0.36
Búzaliszt 2-ös kg. 0.27	Rozsliszt kg. 0.24
Búzaliszt 4-es kg. 0.25	Korpa kilója 0.14

**Ebédlobútort**  
veszek. Címet „Modern”  
ebédlő jellege alatt a ki-  
adóba kérem. 867

## Tűzoló anyagok

**Száraz tűzifát,**  
mindenféle hazai szenet  
legolcsóbban beszerez-  
het, hazaszállítva Ha-  
lász Bertalan tűzifa és  
szén kereskedésében, a  
Margitfürdő mellett.  
Telefon : 10—24. sz. vv.

## Atadó üzlet vendéglő

**12 éve fentálló**  
nőikalapszalonn, előkelő  
vevőkörrel elkölthözés  
miatt átadó. Cím a ki-  
adóban. 786

**Jómenetelű**  
fűszerüzlet, lakással, s  
kerttel, berendezéssel,  
telepen kiadó. Cím a ki-  
adóban. 860

## Üzlet, műhely raktárhelyiségek

**Műhelynek,**  
raktárnak, világos, be-  
tonozott udvari helyiség  
kiadó, Szent Anna 35.  
864

**Hölygfodrásznő**  
azonnal beléphet, Haj-  
nal uca 27. Polgárnál.  
878

**Üzletelhelyiség,**  
augusztus elsejére, eset-  
leg kevés áruval eladó.  
Cím a kiadóban. 880

## Kiadó lakás egyszobás

**Szép**  
nagy szoba, konyha és  
spájz kiadó, Vigkedvői  
Mihály uca 44. 785

## Nagy Sándor ingatlanirodájának

megbízható, gyors, pontos eredményes munkája  
ma már fogalom!

Bérrpaloták, bérházak családiházak, földek,  
földbérletek, szőlők, villatelkek, házhelyek, bő-  
séges választékban állanak rendelkezésre.

Nem hirdetek száz rossz dolgot, ellenben leg-  
messzebbmenő igényeiket kielégítem, ha bizalom-  
mal felkeres.

Mindenkit lelkiismeretesen és szakszerűen  
kiszolgálók, amelyet igazolj köztudatban élő mo-  
esoktalan nevem.

Iroda : CSAPÓ UCCA 27. SZ (Kapualatti be-  
járat. 1444

## Kiadó lakás kétszobás

**Kettő**  
szoba, esetleg egy szoba,  
külön teljérrattal, uccai,  
bútorozva kiadó, Hun-  
nyadi uca 21. 791

**Udvari**  
kétszobás, konyhas la-  
kás, augusztus elsejére  
kiadó. Teleki uca 9.  
858

**Áthelyezés**  
miatt sürgősen és olcsón  
két szoba, konyhas la-  
kás kiadó, Szappanos u.  
3. szám. dr Kovács.  
847 vv.

## Kiadó lakás nagyobb

**Egész ház kiadó**  
november hó elsejére,  
négy szoba, fürdőszoba  
melékkelhelyiségekkel. —  
Megtekinthető naponta  
délután 11—1 óráig. —  
délután 4—6 óráig Két-  
malom uca 9. sz. alatt.  
Értekezni a tulajdonos-  
nál, Piac uca 75. alatt,  
ügyvédi irodában. Te-  
lefon : 34—23. vv

**Poroszaly út**  
legelején négyszobás  
villa, arnyas parkkal ki-  
adó, Péterfia uca 30.  
871

**Bútorozott  
szoba**  
Augusztus 1-ére  
csinosan bútorozott  
uccai szoba kiadó, Vig-  
kedvői uca 37. 803

**Szent Anna 35,**  
elegáns parkettás szoba  
különbejárattal, külön  
fürdőszobával, WC-vel  
központi fűtéssel, in-  
telligens esendes lakó-  
nak kiadó, esetleg ellá-  
tással. 863

**Uccai**  
különbejárattú, csinosan  
bútorozott szoba kiadó,  
Gólya uca 8. 1370

**Különbejárattú**  
csinosan bútorozott szo-  
ba, azonnalra is kiadó,  
József kir. herceg uca  
11. szám. 874

**Ingóság eladás**  
41-es tisztí lakkeipő  
alighasznált, olcsón el-  
adó. Cím a kiadóban.  
k. 21.

**100 kg-os**  
máza eladó, olcsón. —  
Hajnal uca 5. 861

**Eladó**  
szalon garnitúra, egy  
kisebb ebédlő kredenc  
és egy mangurlógép, s  
liszteláda, Rákóczi u.  
11. sz. asztalosnál. 870

**Önkéntes**  
extrarúha, cipő, kifogás-  
talan állapotban olcsón  
eladó. Arany János u.  
20. sz., keresztépület.  
A vv.

**Ingatlanforgalmi irodák**

**NAGY SÁNDOR**  
ingatlanforgalmi irodá-  
ját Csapó uca 27. sz.  
házba helyezte át.  
1442 9. 29.

## Eladó ház

**Eladó ház,**  
Borz uca 5. új épüle-  
tekkel, julányos áron.  
Értekezni Borz uca 21.  
869

**Központi**  
fekvésű családi úrház,  
olcsón eladó. Cím a ki-  
adóban. 879

## Földbérlet

**Macis 12. sz. alatt**  
36 és fél hold föld ha-  
szonbérbeadó Értekezés  
dr Pécsi és dr Papp ügy-  
védeknél, Werbőczy u.  
4. szám. 816

## Eladó föld

**Eladó**  
8 és fél hold föld, On-  
dód, Vedres dűllőben.  
Értekezni lehet Belle-  
gelő 394. szám. 123

## Eladó állatok

**Eladó**  
egy 6 hónapos fajjuszó  
bornyu, anyja 20 literes.  
Nyil uca 20. 826

## Felelős szerkesztő PÁLFY JÓZSEF.

A Tiszántúli Könyv- és  
Lapkiadó Rt. kiadása.